
Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΡΟ-
ΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ – ΔΕΝΔΡΩΝ σας καλεί σύμ-
φωνα με το Καταστατικό στις εργασίες της Ετήσιας Τακτικής Γενικής
Συνέλευσης των μελών του για το 2024. Η Γενική Συνέλευση μετά από
ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. θα συγκληθεί οριστικά στο χωριό το
Σάββατο, 16 Μαρτίου 2024 (προπαραμονή της Καθαράς Δευτέρας) και
ώρα 11:30 π.μ. στην αίθουσα του χορευτικού στο Δημοτικό Σχολείο
Ανδρονιάνων. Σύμφωνα με το Καταστατικό του Συλλόγου μας μπορούν
να παραβρεθούν και να πάρουν μέρος και να ψηφίσουν τα μέλη που
έχουν τακτοποιήσει τη συνδρομή τους προς το Σύλλογο μέχρι και το
2023. Υποψηφιότητες για εκλογή στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο ή στην
Εξελεγκτική Επιτροπή μπορούν να υποβληθούν στο Διοικητικό Συμβούλιο
μέχρι την Κυριακή 10 Μαρτίου 2024. 
ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 
1-Διοικητικός και Οικονομικός απολογισμός της περιόδου από την

προηγούμενη Τακτική Γενική Συνέλευση. 
2-Έκθεση ελέγχου της Εξελεγκτικής Επιτροπής για την ίδια περίοδο. 
3-Προγραμματισμός δράσης της επόμενης περιόδου. 
4-Τροποποίηση του Καταστατικού μας. 
5-Συζήτηση και ψηφοφορία επί όλων των παραπάνω. 
6-Αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξε-

λεγκτικής Επιτροπής. 
7-Λοιπά θέματα. 

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι, πάρτε ενεργά μέρος και σύμφωνα
με το Καταστατικό στις εργασίες της Γενικής μας Συνέλευσης ψηφίζοντας
ή και θέτοντας υποψηφιότητα για εκλογή σας στο νέο Δ.Σ. ή την Ε.Ε.
Η φωνή του Συλλόγου μας εξαρτάται και από την δική σας συμμετοχή,
τη δική σας φωνή για τα πολλά κοινά θέματα που αφορούν το χωριό
μας και τους ανθρώπους του. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
Η Πρόεδρος του Δ.Σ. Ο Γεν. Γραμματέας
Παγώνα Ι. Λιβανίου Σταμάτης Δ. Σπύρου 

Νεροπηγές:  εκεί  που  αναβλύζει  ζωή
Γράφει η Κατερίνα Σακκή

Δεν είναι τυχαίο ότι ο πλανήτης, στον οποίο ζούμε, έχει
χαρακτηρισθεί ως υδάτινος. Πάνω από 365 σε ένα σύνολο
520 εκατομμυρίων τετραγωνικών χιλιομέτρων που αντι-
προσωπεύουν την έκταση της επιφάνειας της γης καλύ-
πτονται από νερό, δηλ. το 71% της επιφάνειας της γης.
Το νερό αποτελεί το κύριο συστατικό των οργανισμών του
πλανήτη, παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της
επιφάνειας της γης, στη ρύθμιση του κλίματος, στη διά-
λυση των ρυπαντών και είναι προϋπόθεση για τη γεωργία,
τη βιομηχανία, τις μεταφορές και για όλες σχεδόν τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Υπό το πρίσμα αυτό γίνεται εύκολα κατανοητή η ση-
μασία ύπαρξης υδάτινων πόρων, και πιο συγκεκριμένα των
υδάτινων πηγών στο πλαίσιο της ανθρώπινης κοινότητας.
Η υδάτινη πηγή ή νεροπηγή είναι μια συγκεντρωμένη
εκροή υπόγειου νερού, που εμφανίζεται στην επιφάνεια
του εδάφους ως ένα ρεύμα νερού που ρέει ελεύθερα. Ως
εκ τούτου, οι πηγές και οι αναβλύσεις συνδέονται στενά
με τον κύκλο του νερού στη φύση. Τα νερά των βροχών
διεισδύουν στο υπέδαφος, όπου συγκεντρώνονται σε υπό-
γειους ταμιευτήρες και στη συνέχεια βρίσκουν διέξοδο
στην επιφάνεια μέσω των πηγών.

Συνεπώς, οι νεροπηγές αποτελούν σημαντική ένδειξη
της υδροφορίας μιας περιοχής, η οποία στην ευρύτερη πε-
ριοχή του χωριού μας, των Ανδρονιάνων ήταν εντονότατη.
Το χωριό μας, οι Ανδρονιάνοι, είναι ένας τόπος με πολλά
τρεχούμενα νερά  και νεροπηγές, που ιδιαίτερα στο παρελ-
θόν έβρισκε κανείς σε μεγαλύτερη αφθονία από σήμερα.
Ανατρέχοντας στο παρελθόν, μπορεί να θυμηθεί κανείς
πολλές  νεροπηγές, μερικές από τις οποίες αναφέρονται
παρακάτω. Η Φλέβα στο υδραυλικό ελαιοτριβείο, από την
οποία οι κάτοικοι του χωριού έπαιρναν νερό και έπλεναν
τα ρούχα τους και η οποία είχε νερό το χειμώνα και στέ-
ρευε το καλοκαίρι, σταμάτησε να εξυπηρετεί τους κατοί-
κους του χωριού, όταν αργότερα μολύνθηκε από τους
βόθρους. Ο Κοπανάς κάτω από τα αλώνια, που αποτελεί
ίσως την πιο γνωστή νεροπηγή, η οποία είχε άφθονο νερό
και το χειμώνα και το καλοκαίρι. Από εκεί έπινε νερό, εκεί
κοπανούσε και έπλενε τα ρούχα του όλο το χωριό. Με το
πέρασμα των χρόνων μειώθηκε η ποσότητα του νερού της
πηγής και μολύνθηκε από τα ζώα, συνεπώς έπαψε να χρη-
σιμοποιείται. Ο Κάκαβος προς την Αγία Παρασκευή με το
τρεχούμενο νερό του μέσα από τις πέτρες. Το Αγίασμα
στην Αγία Παρασκευή με τη δεξαμενή που είχε φτιαχτεί
κάποια στιγμή αργότερα, και στην οποία μαζευόταν νερό
και από εκεί διοχετευόταν στο χωριό μέχρι το σημείο σύν-
δεσης του χωριού με το επίσημο οργανωμένο σύστημα
ύδρευσης της περιοχής και το Αγίασμα στον Άγιο Σπυρί-
δωνα, που είχε λίγο νερό. Ο Σίφος με τρεχούμενα νερά
και η πανέμορφη Βρωμονέρα στον Εφταό, που μάζευε
κόσμο την Πρωταυγουστιά. Η Σουβάλα στα Δένδρα, στην
οποία οι περισσότεροι μαζεύονταν την Πρωτομαγιά και την
Πρωταυγουστιά και απολάμβαναν το φαγητό που έφερναν
μαζί τους κάτω από την τεράστια, χαρακτηριστική για το
τοπίο, βελανιδιά.

Αναμφίβολα, οι νεροπηγές αποτελούσαν και αποτε-
λούν σημαντική ένδειξη της υδροφορίας μιας περιοχής.
Έδιναν στους κατοίκους το προνόμιο του πόσιμου νερού,
του να πλύνουν τα ρούχα τους και μια ωραία αφορμή για
συναθροίσεις γύρω από αυτές προσδίδοντας παράλληλα
απερίγραπτο κάλλος στο ήδη υπάρχον όμορφο φυσικό
τοπίο της περιοχής. Και είναι πολύ λυπηρό πως με την κλι-
ματική αλλαγή και την κακοποίηση του πλανήτη από τον
άνθρωπο οι περισσότερες από τις νεροπηγές αυτές μά-
ζευαν ολοένα και λιγότερο νερό ή στέρεψαν. Και καθώς το
νερό είναι απόλυτα συνυφασμένο με την ύπαρξη της ζωής,
δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε ότι μέσα από τις νεροπη-
γές ουσιαστικά ανάβλυζε ζωή. 

ΝΑ,  ΗΡΘΕ  ΤΟ  ΝΕΡΟ
Γράφει η Χριστίνα Σ. Δήμου

Αν κάποιος δεν την έχει πετύχει στα ντουζένια της
μπορεί απλώς να του θυμίζει σκηνικό φουστανελάτης ται-
νίας. Και αν για μια στιγμή κάποιος επιλέξει μια διαφορετική
οπτική ίσως βρει λιγάκι παράξενο πως μέρη, συνήθειες και
καταστάσεις που μέχρι πριν λίγα χρόνια ήταν καθημερινό-
τητα, πλέον θυμίζουν περισσότερο ένα φολκλόρ φόντο.
Και αν η νεροπηγή δεν βρίσκεται πια στο προσκήνιο της
ζωής, έχει αφήσει εκείνα τα σημάδια που δείχνουν ότι κά-
ποτε είχε την αίγλη της πρωταγωνίστριας.

Πρώτα απ’ όλα είναι η ίδια η παρουσία των παραδο-
σιακών βρυσών που διακριτικά μα σθεναρά υπενθυμίζει
πως κάποτε λάτρευαν τους πρώτους ρόλους. Τι και αν ορι-
σμένες από αυτές παραγκωνίστηκαν με το πέρασμα του
χρόνου; Υπάρχουν και οι άλλες, εκείνες που άντεξαν, απέ-
φυγαν την κατάρρευση και πολλές φορές προσαρμόστη-
καν με γοητευτικό τρόπο στη σύγχρονη εποχή. Η
ευρύτερη περιοχή των Ανδρονιάνων είναι αντιπροσωπευ-
τικό παράδειγμα. Από τη μία, βρύσες όπως «του Σαρρή»
κοντά στο σχολείο στα Δέντρα που μοιάζει να ξεχάστηκαν
και από την άλλη η βρύση στον Κοπανά ή την Αγία Παρα-
σκευή που αντέχουν ακόμα, δεχόμενες συχνά τον θαυμα-
σμό και την φροντίδα που τους αξίζει και περιμένοντας
ίσως πως κάποια στιγμή θα φανεί ακόμα περισσότερο η
ομορφιά τους, θα τις πλησιάσει ακόμα πιο πολύ το κοινό
τους. Μέσα σε αυτές είναι και κάποιες, όπως εκείνη στους
πάνω Καρασαλιάνους, που γρήγορα κέρδισαν την προ-
σοχή, καλλωπίστηκαν όπως τους άρμοζε και συνέχισαν να
έχουν τον δικό τους ρόλο στη ζωή του τόπου. Έγιναν ση-
μείο συνάντησης, ειδικά τα καλοκαίρια, ιδανικό μέρος για
την ξεκούραση των περιπατητών κρατώντας ακόμα το με-
γάλο τους ταλέντο: να ξεδιψούν όποιον τους το ζητάει.

Μα για όσους πρόλαβαν την εποχή που μεσουρανού-
σαν, οι παραδοσιακές βρύσες είναι κάτι παραπάνω από την
υλική τους παρουσία, είναι η μνήμη που άφησαν. Είναι
αυτή η μνήμη που, μεταξύ άλλων, δίνει το πάτημα στους
παλιούς να σχολιάσουν: «Τότε τα πράγματα ήταν πιο δύ-
σκολα, εσείς όλα έτοιμα τα ‘χετε και πάλι γκρινιάζετε».
Γιατί σαν γνήσια σταρ η παραδοσιακή βρύση δεν έφερνε
τα δώρα της σπίτι σου, έπρεπε εσύ να πας σε εκείνη έχον-
τας συχνά ως εισιτήριο τις στάμνες και τους κουβάδες σου.
Και όταν πέρασε ο καιρός και η απλή νεροπηγή εξελίχθηκε
σε κοινοτική βρύση χάριζε το ταλέντο της μόνο συγκεκρι-
μένες ώρες. Περίμενες μέχρι τη στιγμή που θα άνοιγε, τη
στιγμή που θα καταλάβαινες αμέσως αφού όλο και κάποιος
συγχωριανός από τους συγκεντρωμένους μπροστά της θα
φώναζε: «Να, ήρθε το νερό!».

Έφτασε βέβαια και η στιγμή που πέρασε η μπογιά της.
Το πρώτο πλήγμα ήταν το άνοιγμα των αποχετεύσεων. Ας
πούμε, η βρύση στους Κάτω Καρασαλιάνους έπαψε να εξυ-
πηρετεί τους ανθρώπους της περιοχής όταν οι βόθροι που
ανοίχτηκαν επηρέασαν τα νερά της. Σιγά-σιγά έμειναν κυ-
ρίως τα πηγάδια να προσφέρουν το νερό για την λάτρα και
οι κοινοτικές βρύσες άρχισαν να μένουν ανοιχτές περισσό-
τερο. Έπειτα δόθηκε η δυνατότητα παροχής νερού και σε
σπίτια, δεν πήγαινες εσύ στο νερό, ερχόταν αυτό σε σένα.

ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΙ - ΔΕΝΔΡΑ 

ΚΥΜΗ ΧΑΛΚΙΔΑ 

Φίλοι  των  Ανδρονιάνων  να  επισκέπτεστε  την  ιστοσελίδα  μας  www.andronianoi.gr για  περισσότερη  και  γρηγορότερη  ενημέρωση. 
Aποστολή  συνεργασιών  μπορείτε  να  κάνετε  και  στη διεύθυνση stamatisspyrou@spyrou.eu

«Για  τη  χρηματική  σας  συνδρομή  στο  έργο  του  Συλλόγου  μας,  μπορείτε  να  κάνετε  επώνυμη κατάθεση  
σε  κάθε  κατάστημα  της  Εθνικής  Τράπεζας  στο  λογ.  3 8 1 0 0 3 8 4 3 1 2 » 
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Μιχάλης  Κατσαρός 
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Η  ΦΩΝΗ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ  ΑΠΟ  ΤΟ  SITE  ΜΑΣ  
www.andronianoi.gr  και  στη  

μερίδα  μας  στο  facebook 
Κάποια από τα δημοσιευόμενα στο site μας θέματα δεν είναι

δυνατόν να περάσουν και στην “ΦΩΝΗ” μας, αν και είναι
σημαντικά και ενδιαφέροντα. Παράδειγμα τα βίντεο, οι ακουστικές
εκπομπές κ.λπ.. Αυτά και άλλα μπορείτε να τα προσεγγίσετε
εύκολα στο site μας όπου θα βρείτε όλες τις λεπτομέρειες. Στο
φύλλο αυτό της εφημερίδας μας προτείνουμε βασικά πιο παλιά
και τα νέα.
1- Όλα τα φύλλα από το 1ο Ιανουάριος-Φεβρουάριος

1997 της εφημερίδας μας “Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ-
ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ”.

2- Τα ημερολόγια που έχει εκδώσει ο Σύλλογός μας που αναρ-
τώνται σταδιακά.

3- Το καταστατικό του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρονιάνων.
Αναρτημένο κείμενο από 11/11/2017.

4- Πολλά θέματα μεταξύ των οποίων και βίντεο από εκδη-
λώσεις του Συλλόγου μας (π.χ. στο φάκελο video-σκοπήσεις).

5- Η Ραδιοφωνική εκπομπή αφιέρωμα στην περιοχή της
Κύμης της 13-2-2017 από το "ράδιο 901". Εκπομπή των
Γ. Λεκάκη-Α. Μαζαράκη σε συνεργασία με τον Σύλλογό μας
και με συμμετοχή του προέδρου του Δ.Σ. Σταμ. Δ. Σπύρου
και των φίλων μας Μιχάλη Ποντίκη και Δήμητρας Γκιντίδου. 

6- Επίσκεψη στη σελίδα fb του Συλλόγου μας για καλοπροαί-
ρετες απόψεις. 

7- Βίντεο για το Γιώργη Βαρλάμο ζωγράφο-χαράκτη
(1/2019) και παλαιότερα.

8- Το χωριό και ο Σύλλογός μας. Κεντρικό ενημερωτικό θέμα
στην αρχική του μορφή με σκοπό τη συνεχή συμπλήρωση και
βελτίωσή του. 

9- Νέα δυνατότητα πρόσβασης στο site και άντλησης
στοιχείων από αυτό με τη γνωστή διαδικτυακή μέθοδο ανί-
χνευσης μέσω λέξεων ή φράσεων. 

10- Το μοναδικό 100 σελίδων έργο για το γλωσσικό ιδίωμα
του χωριού μας του Γιάννη Γε. Ντεγιάννη στη χειρόγραφη
πρωτότυπη μορφή του.

11- Στα γεφύρια, τους μύλους, τα μονοπάτια μας. Bίντεο
πρόσφατα και μη.

12- Αποφάσεις σχετικές με το μεγάλο θέμα του κορωνοϊού
covid-19.

13- Το δάσος. Μια ολοκληρωμένη παρέμβαση του WWF.
Ανάρτηση 10/2/2021.

14- Αναρτήσεις σχετικά με τα έργα εθελοντών μελών και
φίλων στα χωριά μας.

15- Σχέδια εγκατάστασης ανεμογεννητριών στα Κοτύλαια.
Διάφορα θέματα. 

16- Πλαστική ρύπανση στις Ελληνικές θάλασσες. Ανάρτηση
14/5/2021.

17- Βίντεο Δημοτικής μας αρχής για τις ανεμογεννήτριες.
Ανάρτηση 17/5/2021.

18- Το ρέμα μας, Μέλας Κύμης. Παρουσίασή του σε ανάρτηση
της 20/5/2021.

19- Αφιέρωμα στην Κύμη. Τηλεοπτική εκπομπή σε ανάρτηση
της 27/5/2021.

20- Η ιστορικός Μαρία Ευθυμίου σε ταξίδι στην Ελληνική
ιστορία. 2/6/2021

21- Τα βιολιά του Αιγαίου. Εκπομπή της ΕΡΤ 2 της 13/7/2021.
22- Πεθαίνουν τα πλατάνια της Ελλάδας. Ραδιοφωνική

εκπομπή 14/7/2021 του Γιώργου Λεκάκη.
23- Συνεντεύξεις Κατερ. Κόρου 30/3/2021 και 30/9/2021.
24- Σοκ και δέος. Πυρκαγιές στη Βόρεια Εύβοια. 9/8/2021.
25- ΦΕΚ 6Β/11-1-1994 ορισμού ξηρών σύκων Κύμης ως

προϊόντος ΠΟΠ.
26- Συνέντευξη με τον πρόεδρο του Ελληνικού Συλλόγου

Ιερακοτροφίας 1/2/2022. 
27- Το ποίημα ΕΙΡΗΝΗ του μεγάλου μας ποιητή Γιάννη Ρίτσου

και σχετικό βίντεο 3/3/2022.
28- Βίντεο αναφορά στα παιδιά με αυτισμό 28/4/2022.
29- Βίντεο με τους μοναδικούς Γιώργο Κόρο και Ελένη Βιτάλη

στο τραγούδι «Στον κατηφένιο σου οντά». 
30- Τα Κοτύλαια απειλούνται από τα σχέδια εγκατάστασης

ανεμογεννητριών. 
31- Οι Έλληνες που έφαγαν ψωμί ταΐζοντας την Νέα

Υόρκη. Πολύ ενδιαφέρον Βίντεο HISTORY. 
32- Το παγκόσμιο καφενείο ναυτικών «Ο Κουμιώτης» στο

λιμάνι της Αμβέρσας στο Βέλγιο. 
33- Ορεινές πτήσεις και απειλές από τις ανεμογεννήτριες

Βίντεο 13/3/2023.
34- Ξενάγηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αρέθουσας, Χαλ-

κίδα την 14/3/2023.
35- Κυριακή Ορθοδοξίας στους Ανδρονιάνους. Ανάρτηση

6/3/2023. 
36- Μουσικό οδοιπορικό στην Κύμη. Βίντεο 1976 της Δόμνας

Σαμίου στην ΕΡΤ.
37- Σπάνιο ημίωρο αφιέρωμα της ΕΤ2 στον αξεπέραστο Γιώργο

Κόρο του 1988 / Βίντεο γυρισμένο και στους Ανδρο-
νιάνους.

38- Αναπαράσταση παραδοσιακού Κουμιώτικου γάμου σε
βίντεο 38 λεπτών της ώρας του 2010. 

39- Βίντεο από την τελευταία εμφάνιση του Γιώργου Κόρου
σε πανηγύρι.

40- Όμορφο αφιέρωμα του Παντελή Σούλη στον Γιώργο
Κόρο.

41- Εξαιρετική ραδιοφωνική εκπομπή του Πάνου Γεραμάνη για
τον Γιώργο Κόρο και συνομιλία τους.

42- Τα σπήλαια της Κύμης. Πολύ ενδιαφέρον βίντεο 1 ώρας &
για τα Κοτύλαια. 

43- Νέες αναφορές στον Γιώργο Κόρο. Αφιέρωμα στο περιοδικό
ΝΤΕΦΙ, τεύχος 3, Οκτώβρης 1982. Δημοσίευση στη στήλη
ποικίλη ύλη από 28-12-2018. Επίσης 2/10/2023 Βίντεο ΕΡΤ
1980 ο Γ. Κόρος σε ήχους βυζαντινής μουσικής και 4/10/2023
βιντεοσυνέντευξη στον Γιώργο Παπαδάκη στην εκπομπή
“Σε ήχο ελεύθερο” της ΕΡΤ.

44- 6/10/2023 ανασκόπηση εκδηλώσεων του Συλλόγου
μας Καλοκαίρι 2023.

45-Φωτογραφίες και βίντεο από την εκδρομή μας 21/10/2023
στην Ακρόπολη, Μουσείο Ακρόπολης, Πλάκα, Εργαστήρι
Γιώργη Βαρλάμου. 

46-Πολύ ενδιαφέρον βίντεο σχετικά με το σπηλαιολογικό και όχι
μόνο πλεονέκτημα των βουνών μας (Κοτύλαια, Σκοτεινή,
Ξηροβούνι κ.λπ.) του Συλλόγου ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. που περι-
λαμβάνει πρόταση δημιουργίας Γεωλογικού πάρκου σε αυτή
την περιοχή. 

Αναμνήσε ι ς  

Μαρία Κόντζογλου-Βελισσαράκου 
Από Facebook 30-10-2023 

Αγαπητά μέλη και φίλες -οι του Συλλόγου
μας,

Θυμίζουμε την πρόσφατη ομόφωνη από-
φαση του Δ.Σ. του Συλλόγου μας σύμφωνα
με την οποία η διακοπή της ταχυδρομικής
αποστολής της “ΦΩΝΗΣ” μας θα ισχύσει από
το πρώτο φύλλο (Νο 130) του 2024 και στο
διάστημα αυτό θα οργανωθεί και πραγματο-
ποιηθεί ο απαραίτητος έλεγχος του μητρώου
των μελών του Συλλόγου μας. Η βασική από-
φαση σχετικά με το θέμα δεν αλλάζει. 

Συγκεκριμένα η αποστολή της “ΦΩΝΗΣ”
μας θα συνεχιστεί μόνο σε όσους παραλήπτες
δηλώσουν προς το Δ.Σ. τη θέλησή τους να
παραμείνουν παραλήπτες της, στα ταμειακά
εντάξει μέλη του Συλλόγου μας και τους πα-
ραλήπτες κατοίκους εκτός της χώρας μας.
Η απόφαση αυτή είναι τελική και η επόμενη
Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών του
Συλλόγου μας θα κληθεί να την επικυρώσει ή
τροποποιήσει. 

Για όποια συνεννόηση επικοινωνείτε με
τα μέλη του Δ.Σ. όπως μπορείτε και στα 
τηλέφωνα 6974600569 κα Λιβανίου Πέγκυ
και 6974144122 κα Γκίργκις Αναστασία.

Ανδρονιάνοι 10-10-2023

ΤΟ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΤΟΥ  ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  

ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ - ΔΕΝΔΡΩΝ 

ΔΙΑΚΟΠH  ΤΗΣ  ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗΣ  ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ  ΤΗΣ  
«ΦΩΝΗΣ  ΤΩΝ  ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ - ΔΕΝΔΡΩΝ» 

1- Έκδοση και διανομή του Φ. 128 Ιούλιος-Αύγουστος-Σε-
πτέμβριος 2023 της εφημερίδας μας “Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟ-
ΝΙΑΝΩΝ – ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΥΜΗΣ”.

2- Έκδοση και διανομή του ημερολογίου μας 2024 που είναι
αφιερωμένο στον εξέχοντα συμπατριώτη μας και κορυφαίο λαϊκό
βιολιστή Γιώργο Κόρο στα 10 χρόνια από το θάνατό του. Στο
site μας αλλά και στο φύλλο αυτό θα βρείτε σχετικές αναφορές.

3- Ενημέρωση, παρακολούθηση και βελτίωση λειτουργίας του site
μας www.andronianoi.gr και των άλλων μας μέσων επικοινω-
νίας.

4- Τακτική κάθε μήνα συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου
με τη νέα του σοβαρά ανανεωμένη σύνθεσή του. 

5- Συμμετοχή μας στον εορτασμό στο χωριό για την επέτειο της
28ης Οκτωβρίου 1940.

6- Η λειτουργία των 2 χορευτικών τμημάτων συνεχίζεται κα-
νονικά.  

7- Επισκευαστικές εργασίες και εργασίες καθαρισμού στους
χώρους των Δημοτικών μας Σχολείων. 

8- Συμμετοχή στην εξελισσόμενη προσπάθεια 70 και πλέον
φορέων κατά της εγκατάστασης ανεμογεννητριών στην
Κεντρική Εύβοια και στα βουνά μας.

9- Η Συνεργασία με το Tοπικό Kοινοτικό Συμβούλιο για θέματα
του χωριού μας, επικαιροποιήθηκε σε συνάντηση του Δ.Σ. με το
νεοεκλεγέν ΤΚΣ. 

10- Συμμετοχή μας στην εορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου
21/11 και στο εορταστικό τραπέζι προσκεκλημένοι του Μητροπολίτη
μας κου Σεραφείμ.

11- Συμμετοχή στην γιορτούλα στο Νηπιαγωγείο του χωριού
μας με προσφορά δώρων στα παιδιά και την Νηπιαγωγό.

12- Οργάνωση της καθιερωμένης εορτής για τα παιδιά στην
πλατεία Φροσύνης στις 27/12/2023.

13- Διανομή δώρων από κοινού με το ΤΚΣ στους Ανδρονιάνους
και στα Δένδρα κατά τις ημέρες των γιορτών Χριστουγέννων
και Νέου Έτους.

14- Συμμετοχή και παρέμβαση του γραμματέα Σταμ. Δ. Σπύρου
στην Τακτική Γενική Συνέλευση 10-12-2023 καθώς και στις συνε-
δριάσεις του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας Πολιτιστικών Συλλόγων
Εύβοιας στη Χαλκίδα. 

15- Συμμετοχή στην ετήσια συνάντηση χορευτικών πολιτι-
στικών φορέων από διάφορες περιοχές της χώρας στη Χαλκίδα
28/1/2024 που οργάνωσε ο φορέας UNESCO Πειραιά και Νή-
σων.

Αγαπητοί φίλοι, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας
σχεδιάζει, οργανώνει, δημιουργεί, κοινοποιεί, δυνατά και αισιόδοξα.
Η συνεργασία μας με το Κοινοτικό μας Συμβούλιο είναι πάντα
ενεργή και ουσιαστική. Ευχαριστούμε όσες και όσους πήραν μέρος
στην πραγματοποίηση των παραπάνω και άλλων ενεργειών και εκ-
δηλώσεων και τους χορηγούς εμφανείς και αφανείς. Το κάλεσμά
μας προς τα μέλη και τις φίλες-ους μας στην αναγκαία συντονισμένη
συμμετοχική δράση, είναι βέβαια διαρκές. 

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΔΡΑΣΗΣ  
4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2023  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 
(ανατρέξτε  επίσης  στα  site,  fb  του  Συλλόγου  μας  &  στη  “ΦΩΝΗ”  μας) 

Σεισμός εντάσεως 4,8 Ρίχτερ σημειώθηκε στις 16:14, 24 χλμ.
ανατολικά-νοτιοανατολικά της Κύμης, στην Εύβοια. Το εστιακό
βάθος υπολογίζεται στα 14,6 χλμ. 

Η σεισμική δόνηση έγινε αισθητή στο λεκανοπέδιο της Αττικής. 
Μιλώντας στην «Κ», ο διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου

Θανάσης Γκανάς είπε ότι «έχουμε 5 μετασεισμούς μέχρι στιγμής.
Είναι επιφανειακός σεισμός στον υποθαλάσσιο χώρο ανοιχτά της
Κύμης και έγινε σε ένα ρήγμα με κινηματική οριζόντιας ολίσθησης
και διεύθυνση ΒΑ-ΝΔ σε βάθος 10 έως 14 χιλιόμετρα. Ο τελευταίος
σεισμός στην γειτονιά αυτού του ρήγματος, υποθαλάσσιος πάλι
ήταν στις 26/8/2016, 4,1 Ρίχτερ. Είναι ένας σεισμός που δεν μας
ανησυχεί ιδιαίτερα». 

«Είναι ένας σεισμός που κατά βάση, δεν μας ανησυχεί. Ένας
από τους λόγους είναι ότι είναι υποθαλάσσιος κι ας έγινε αισθητός
στην Αττική. Τα τελευταία δύο χρόνια η Εύβοια έχει μια σεισμική
δραστηριότητα με μικροακολουθίες, αλλά ο σημερινός σεισμός
βρίσκεται σε περιοχή η οποία δεν έχει δώσει ισχυρό σεισμό στο
παρελθόν», τόνισε στην «Κ» ο καθηγητής σεισμολογίας του ΑΠΘ,
Κώστας Παπαζάχος. 

«Δεν εμπνέει ανησυχία αν και η περιοχή μπορεί να δώσει 
μεγαλύτερο σεισμό», τόνισε στην ΕΡΤ ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ και
καθηγητής Γεωλογίας, Ευθύμιος Λέκκας. Ο ίδιος επισήμανε ότι η
περιοχή έχει ιστορικό σεισμικής δραστηριότητας, «αλλά συνήθως
επηρεάζει τη γύρω περιοχή, όχι την Αττική και η γύρω περιοχή
είναι αραιοκατοικημένη. Δεν είναι στη στεριά για να ανησυχούμε
άμεσα, αλλά σε θαλάσσιο χώρο, που λειτουργεί προστατευτικά». 

Πηγή: https://www.kathimerini.gr/society/562838506/
seismos-tora-aisthitos-stin-athina-2/ 

ΣΕΙΣΜΟΣ  ΑΝΟΙΧΤΑ  ΤΗΣ  ΚΥΜΗΣ  19-1-2024 

• Βασίλης Κόντος, ετών 80, απεβίωσε στην
Αθήνα στις 22/11/2023 και κηδεύτηκε εκεί. 
Σύζυγος Αρετής Κολαρά. Στις παρέες αισθητή
η όμορφη παρουσία του και ως αοιδός με
συνοδό το μπλοκάκι του με γνωστά τραγούδια,
που σε τραβούσαν στο σιγοντάρισμα.

• Απεβίωσε σε ηλικία 94 ετών ο Γεώργιος
Σταματάκης στις 28/1/2024 στη Χαλκίδα όπου
και κηδεύτηκε.

• Απεβίωσε σε ηλικία 88 ετών στις 2/2/2024
στην Αθήνα η Ελένη Μουλαγιάννη-Λέρτα και
κηδεύτηκε στο κοιμητήριο Ανδρονιάνων.

Συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Αγαπητή “Φωνή των Ανδρονιάνων”,
Την 2.2.2024 της Υπαπαντής αναπαύθηκε η

μητέρα μου Ελένη (Λέλα) Λέρτα - Μουλαγιάννη. 
Δεν θα γράψω οτιδήποτε για τον χαρακτήρα

ή το έργο της. Γιατί θεωρώ αφενός, ότι τα
λόγια είναι φτωχά για τα συνταρακτικά γεγονότα
της ζωής μας, τα οποία πρέπει να περιβάλλει
εκκωφαντική σιωπή, αφετέρου γιατί επιθυμώ ο
κάθε συγχωριανός να κλείνει μέσα του ένα
κομμάτι της θύμησής της αναλλοίωτο από την
δική μου ματιά, της νεαρής κατηχήτριας, της
δασκάλας που μάζευε τα παιδιά στην βεράντα
του σπιτιού μας και τα βοηθούσε στ’ αρχαία 
ελληνικά ή στα γαλλικά, της φίλης...

Γι’ αυτό στέλνω ένα ποίημά της κι αν κρίνεις
το δημοσιεύεις.

ΜΑΝΑ
Η ύπαρξή μου στην ύπαρξή σου δεμένη
της ένωσης τα σημάδια στο κορμί μου φέρω.
Συνειδητά, το υποσυνείδητο σε καλεί
μέσα στου χρόνου τη σφαίρα που δε σ’ αγγίζει.
Μέσα στο σύμπαν χωρίς οριοθέτηση φθοράς
πληρώντας και καλύπτοντας της κάθε στιγμής
το συναίσθημα.
Μοναδική παρουσία, λέξη μοναδική
Μάνα, γλυκιά μου μάνα.

Για την αντιγραφή Κ.Μ. 

ΠΕΝΘΗ 



Λάβαμε από την κα Κατερίνα Καζάνη το παρακάτω έγγραφο
το οποίο συνοδεύεται με τη σημείωσή της “Σας επισυνάπτουμε
την απάντηση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας κ. Δένδια Νικόλαου
σχετικά με τον ελλιμενισμό του αντιτορπιλικού “Βέλος”. Το
λιμάνι της Κύμης συμπεριλαμβάνεται στις θέσεις που εξετάζονται.
Αυτή είναι μια πρώτη θετική εξέλιξη.

Δεσμευόμαστε ότι θα συνεχίσουμε τις παρεμβάσεις”. 

Η εκπνοή του 2023 βρίσκει την Covid-19 σε έξαρση και
στη χώρα μας, καθώς η υποπαραλλαγή JN.1-που αναγνωρί-
στηκε από τον ΠΟΥ ως υπο-παραλλαγή επιδημιολογικού
ενδιαφέροντος εξαπλώνεται ταχέως σε όλο τον κόσμο. 

Έτσι, το υπουργείο Υγείας επανήλθε σήμερα με ισχυρή
σύσταση για χρήση μάσκας ειδικά προς ηλικιωμένους και
άτομα σε ευπαθείς ομάδες, αλλά και προς τον γενικό πλη-
θυσμό όταν πρόκειται για συνθήκες συνωστισμού.

Μετά την χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής Αντιμετώ-
πισης Έκτακτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας κατά την
οποία συζητήθηκαν όλα τα νεότερα επιδημιολογικά δεδομένα,
συστήνονται ισχυρά από τον ΕΟΔΥ τα ακόλουθα:
• Είναι αναγκαίο να εμβολιαστούν όσο το δυνατόν πιο

άμεσα με το επικαιροποιημένο εμβόλιο για τον Covid,
καθώς και με το εμβόλιο της γρίπης, τα άτομα ηλικίας άνω
των 60 ετών και τα άτομα με υποκείμενα νοσήματα –
όπως συστήνεται από την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών.

• Είναι εξαιρετικά σημαντικό να χρησιμοποιούμε μάσκα προ-
στασίας σε όλους τους χώρους υγειονομικών μονάδων
(π.χ. Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας), σε Μονάδες Φροντίδας
Ηλικιωμένων καθώς και σε κλειστές Δομές που φιλοξενούν
ευάλωτους πληθυσμούς.

• Ειδικά για τα άτομα που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες
του πληθυσμού (ηλικιωμένοι, άτομα με υποκείμενα νοσή-
ματα), επί συμπτωμάτων, να αναζητούν έγκαιρα ιατρικές
συμβουλές, με σκοπό να γίνεται έγκαιρη διάγνωση και
άμεση χορήγηση θεραπείας.

• Είναι απαραίτητο τα άτομα που διαβιούν σε μονάδες φρον-
τίδας ηλικιωμένων και λοιπές κλειστές δομές ευάλωτου
πληθυσμού να τηρούν τα μέτρα πρόληψης και να εμβολιά-
ζονται κατά της γρίπης και του Covid με το επικαιροποιημένο
εμβόλιο.

• Επιπλέον, συστήνεται ισχυρά να τηρούνται από τον γενικό
πληθυσμό τα μέτρα πρόληψης των ιογενών λοιμώξεων
του αναπνευστικού: υγιεινή των χεριών, συστηματικός αε-
ρισμός κλειστών χώρων, απομόνωση επί συμπτωμάτων,
συνεχής χρήση μάσκας ειδικά σε χώρους με συνωστισμό,
περιορισμός επαφών με ευάλωτα άτομα και πραγματοποίηση
διαγνωστικών ελέγχων.

Σήμερα ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε πως τα κρούσματα των ιο-
γενών λοιμώξεων του αναπνευστικού συστήματος (SARS-
CoV-2, ιοί γρίπης και αναπνευστικός συγκυτιακός ιός - RSV)
καταγράφουν σημαντική αύξηση σύμφωνα με την επιδημιο-
λογική έκθεση του ΕΟΔΥ για το διάστημα 18-24 Δεκεμβρί-
ου.

Ειδικότερα για τον SARS-CoV2 καταγράφεται αύξηση
της διασποράς στην κοινότητα, ενώ οι εισαγωγές στα νο-
σοκομεία παρουσίασαν αύξηση 37% και ο αριθμός είναι
υψηλότερος από τον αριθμό των εισαγωγών την αντίστοιχη
εβδομάδα του 2022. Καταγράφηκαν 62 θάνατοι. Επίσης,
στη χώρα μας ανιχνεύθηκαν 102 στελέχη JN.1.

Ο ΕΟΔΥ εκτιμά ότι η κορύφωση των λοιμώξεων του
αναπνευστικού αναμένεται τις επόμενες εβδομάδες. Στο
μεταξύ συνεχίζει να επιτηρεί συστηματικά την πορεία τους
και εντατικοποιείται η γονιδιωματική επιτήρηση των παραλ-
λαγών των ιών που κυκλοφορούν στην κοινότητα.

«Παρακαλούμε θερμά τους πολίτες για την εφαρμογή
των προληπτικών μέτρων, έτσι ώστε να αποφύγουμε σοβαρές
περιπτώσεις νόσησης και να έχουμε απώλειες συνανθρώπων
μας. Ειδικά, από την στιγμή που έχουμε πλέον στη διάθεσή
μας αποτελεσματικά μέτρα πρόληψης όπως τα εμβόλια και

την αποτελεσματική θεραπεία όπως η αντιική θεραπεία κατά
του Covid, είναι κρίμα να χάνονται ανθρώπινες ζωές», ανα-
φέρει η σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Υγείας.

Η τελευταία επιδημιολογική έκθεση
Ιός SARS-CoV2 - λοίμωξη COVID-19: Η θετικότητα στο

σύνολο των ελεγχθέντων δειγμάτων παρουσίασε αύξηση
σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα.

Ο αριθμός των εισαγωγών (n=1.496) παρουσίασε αύξηση
37% σε σχέση με τον μέσο εβδομαδιαίο αριθμό εισαγωγών
τις προηγούμενες 4 εβδομάδες (n=1.094) και ήταν υψηλό-
τερος από τον αριθμό των εισαγωγών την αντίστοιχη εβδο-
μάδα του 2022 (n=1.250). Ο αριθμός των νέων διασωληνώ-
σεων (n=13) παρουσίασε μείωση σε σχέση με τον μέσο
εβδομαδιαίο αριθμό νέων διασωληνώσεων κατά τις προ-
ηγούμενες 4 εβδομάδες (n=26) και ήταν χαμηλότερος από
τον αριθμό των διασωληνώσεων την αντίστοιχη εβδομάδα
του 2022 (n=51).

Ο αριθμός των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 που νο-
σηλεύονται διασωληνωμένοι είναι 54. Καταγράφηκαν 62
θάνατοι με διάμεση ηλικία τα 83 έτη (εύρος 39-99 έτη). Ο
αριθμός των θανάτων παρουσίασε αύξηση σε σχέση με τον
μέσο εβδομαδιαίο αριθμό θανάτων τις προηγούμενες 4
εβδομάδες (n=53) και ήταν χαμηλότερος από τον αριθμό
των θανάτων την αντίστοιχη εβδομάδα του 2022 (n=170).

Η συχνότερη υπο-παραλλαγή της ΒΑ.2 ήταν η EG.5
(33%) ακολουθούμενη από την XBB.1.5 (29%) και την
ΒΑ.2.86 (22%). Στη χώρα μας έχουν συνολικά ανιχνευτεί
102 στελέχη JN.1 (υπο-παραλλαγή της ΒΑ.2.86 που από
19/12 αναγνωρίστηκε ως υπο-παραλλαγή επιδημιολογικού
ενδιαφέροντος), με ημερομηνία λήψης δείγματος από 3/10
έως 3/12. Ο πρόσθετος κίνδυνος για τη δημόσια υγεία από
την JN.1 αξιολογείται διεθνώς επί του παρόντος ως χαμη-
λός.

Η επιτήρηση του ιικού φορτίου στα αστικά λύματα έδειξε
αύξηση της κυκλοφορίας του ιού SARS-CoV-2 σε 5 από τις
10 περιοχές που ελέγχθηκαν.

Ιός της γρίπης: Η θετικότητα για γρίπη στην κοινότητα
(δίκτυο sentinel) παραμένει άνω του 10% (εποχικό όριο
έναρξης της επιδημικής δραστηριότητας της γρίπης κατά
το ECDC). Καταγράφηκαν 3 νέα σοβαρά κρούσματα με νο-
σηλεία σε ΜΕΘ, ενώ δεν καταγράφηκε νέος θάνατος από
εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη.

Συνολικά από την αρχή επιτήρησης της γρίπης νοση-
λεύτηκαν 21 άτομα με εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη
σε ΜΕΘ και καταγράφηκαν 5 θάνατοι από εργαστηριακά
επιβεβαιωμένη γρίπη.

Έχουν ανιχνευτεί συνολικά 78 θετικά δείγματα για γρίπη
(9%). Στα δύο κέντρα αναφοράς γρίπης έχουν τυποποιηθεί
76 δείγματα: 74 τύπου Α και 2 τύπου Β. Από τα 71 στελέχη
τύπου Α που υποτυποποιήθηκαν, τα 15 (21%) ανήκαν στον
υπότυπο Α(Η3) και τα 56 (79%) στον υπότυπο Α(Η1)pdm09.

Γριπώδεις συνδρομές (ανεξαρτήτως παθογόνου): Ο
αριθμός κρουσμάτων γριπώδους συνδρομής ανά 1.000 επι-
σκέψεις παρουσίασε αύξηση σε σχέση με την προηγούμενη
εβδομάδα.

Αναπνευστικός συγκυτιακός ιός - RSV: H θετικότητα
RSV στα δείγματα sentinel ΠΦΥ παρουσίασε αύξηση σε
σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα.

https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/416914_aystires-systaseis-gia-
maska-kai-alla-metra-meta-ti-ragdaia-ayxisi-kroysmaton 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  4ου ΤΡΙΜΗΝΟΥ  2023 

Αυστηρές  συστάσεις  για  μάσκα  και  άλλα  μέτρα  

μετά  τη  ραγδαία  αύξηση  κρουσμάτων  Covid 

ΘΕΜΑΤΑ  ΥΓΕΙΑΣ

Παρέμβαση  Κατερίνας  Καζάνη  
για  μεταφορά  του  Α/Τ  «Βέλος»  

στον  Λιμένα  Κύμης 

ΓΙΩΡΓΟΣ  ΔΑΡΙΒΑΣ  15/1/2024 - ΕΤΩΝ 97 
Παλαίμαχος του
Ολυμπιακού Πειραιά
από τους πλέον γνω-
στούς ποδοσφαιρι-
στές, 1946 έως το
1958 και στην εθνική
ομάδα 1951 έως το
1955.

ΦΡΑΝΣ  ΜΠΕΚΕΝΜΠΑΟΥΕΡ  
12/1/2024 - ΕΤΩΝ  79

Ο «Κάϊζερ» εκσυγχρόνισε το πο-
δόσφαιρο, το επιτάχυνε, το έκανε
πιο όμορφο. Δεν μπορώ να σκε-
φτώ κανέναν άλλο που άλλαξε
το παιχνίδι με τέτοιο τρόπο.

Φίλιπ Λαμ 
“Εφημερίδα 

των Συντακτών 13-1-2024”

ΒΑΣΙΛΗΣ  ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ 
(Καβάλα,  18  Νοεμβρίου  1933 
- Αθήνα,  30  Νοεμβρίου  2023) 

Ήταν βραβευμένος συγγραφέας,
από τους πιο γνωστούς παγκο-
σμίως, ένας από τους δέκα πιο
μεταφρασμένους Έλληνες συγ-
γραφείς. Το μη μυθοπλαστικό
μυθιστόρημά του «Ζ» του 1966,
που αναφέρεται στα γεγονότα
της δολοφονίας του βουλευτή
της Ε.Δ.Α. Γρηγόρη Λαμπράκη
το 1963, μεταφέρθηκε στον κι-
νηματογράφο το 1969 σε σκη-
νοθεσία Κώστα Γαβρά, απο-

σπώντας διεθνή βραβεία με τον ομώνυμο τίτλο. 
(Πηγή κειμένου: https://el.wikipedia.org/)

ΚΩΣΤΑΣ  ΝΕΣΤΟΡΙΔΗΣ 
(Δράμα,  15  Μαρτίου  1930 

- Αθήνα,  12  Δεκεμβρίου  2023) 
Ήταν ποδο-
σφαιριστής που
αγωνιζόταν ως
κεντρικός επι-
θετικός. Υπήρξε
ένας από τους
μεγαλύτερους
και πιο παρα-
γωγικούς Έλλη-
νες ποδοσφαι-
ριστές, με ση-
μαντική προσφορά στην ΑΕΚ 1955-1966 (208 συμμετοχές
με 172 γκολ) και στην Εθνική Ελλάδος 1951-1962 (17 συμ-
μετοχές με 3 γκολ). 

(Πηγή κειμένου: https://el.wikipedia.org/)

ΓΙΩΡΓΟΣ  ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
16/12/2023 - ΕΤΩΝ 85 

Κορυφαίος μας Ηθοποιός, σκηνοθέτης.
Είπε: «Να εμπιστεύεσαι περισσότερο
το όνειρο παρά τη φαντασία. Το
όνειρο κρύβει αλήθεια. Η φαντασία
κρύβει τη μίμηση». 

ΒΑΣΙΛΗΣ  ΚΑΡΡΑΣ 
(Βασίλης Κεσογλίδης το
πραγματικό όνομά του) 
24/12/2023 - ΕΤΩΝ 70
Λαϊκός τραγουδιστής από
τους πιο γνωστούς αλλά και
συνθέτης, στιχουργός με πα-
ρουσία από το 1979 έως
πρόσφατα το 2023 με ήθος
και αλληλεγγύη. 

ΑΠΩΛΕΙΕΣ  -  ΑΠΟΥΣΙΕΣ 



Τελικά ο Άη Βασίλης έκανε την έκπληξη!
Ήρθε στο χωριό μας με τρακτέρ και σκόρ-
πισε γέλιο και χαρά και μοίρασε πλούσια
δώρα σε όλα τα παιδάκια που από νωρίς
είχαν κατακλύσει την πλατεία της Φροσύνης
στο χωριό μας. 

Την εκδήλωση κάλυψε και η παρουσία
κλόουν ανιματέρ η οποία απασχόλησε τα
παιδάκια με διάφορα παιχνίδια και ζωγρά-
φισε τα όμορφα προσωπάκια τους. 

Ήταν μια υπέροχη βραδιά με γέλιο,
κέφι, χαρά, χορό και εκπλήξεις με την
ανύψωση στον ουρανό αναμμένων φανα-
ριών και την ρίψη βεγγαλικών. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν τα μέλη
του τοπικού συμβουλίου της Κοινότητας 
των Ανδρονιάνων κ.κ. Γεώργιος Κωτσής,
Πρόεδρος της Κοινότητας και τα 
νεοεκλεγέντα μέλη κ.κ. Σταμάτης 
Παπανικολάου, Πρόεδρος και Γεώργιος
Κούσουλας, Σύμβουλος, πλήθος συγχω-

ριανών και φίλων. 
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον 

κ. Γεώργιο Κωτσή για την προσφορά
γλυκών και φαναριών, το βιβλιοπωλείο 
Χατζηλάκου για την προσφορά βιβλίων,
τον κ. Νικόλαο Τσομάκα για την προ-
σφορά δώρων και την κάλυψη του κόστους
της ανιματέρ, τον κ. Δημήτρη Σπίθα για
την παραχώρηση του τρακτέρ και τα μέλη
Κώστα Μπαρούμη, Μαρία Καλαμπα-
λίκη, Λούλα Μπελιά-Καπετάνιου, 
Ελισάβετ Σπίθα, Αναστασία Τσομάκα,
Γεώργιο Τσομάκα, Λίτσα Μπελιά, 
Γεώργιο Ζέρβα, Χρύσα Ζέρβα, Αγαθή
Κωτσή και Δημήτρη Σταματίου για την
πολύτιμη βοήθεια που παρείχαν για την
επιτυχία αυτής της εκδήλωσης. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου εύχεται σε όλους
Χρόνια Πολλά, Καλή Χρονιά με υγεία, 
αγάπη, αλληλεγγύη και πολλές ευχάριστες
στιγμές. 

Μια όμορφη χριστουγεννιά-
τικη παράσταση έδωσαν σήμερα
Παρασκευή, 22 Δεκεμβρίου 2023
δύο από τα τρία παιδάκια του
Νηπιαγωγείου μας (απουσίαζε
ένα παιδάκι λόγω ασθένειας)
στην όμορφα στολισμένη χρι-
στουγεννιάτικα αίθουσα του Νη-
πιαγωγείου (τα εύσημα στην Νη-
πιαγωγό μας κα Ευανθία Διόνα). 

Με αισθητή την αμηχανία
τους είπαν τα κάλαντα, χριστου-
γεννιάτικα τραγούδια, ποιήματα
και έλαβαν μέρος σε σκετς που
είχαν ετοιμάσει μαζί με την δα-
σκάλα τους. 

Για αυτή την όμορφη παρουσίαση επι-
βραβεύθηκαν με δώρα που είχε ετοιμάσει
γι’ αυτά ο Σύλλογος του χωριού. Η χαρά
ήταν ζωγραφισμένη στα όμορφα προσω-
πάκια τους, άλλωστε για τα παιδιά, τα Χρι-
στούγεννα είναι η πιο όμορφη γιορτή του
χρόνου και περιμένουν τον Άη Βασίλη να
τους φέρει δώρα. Και η δική μας χαρά
ακόμα μεγαλύτερη όταν μπορούμε να συμ-
βάλουμε σ’ αυτό. 

Παρέστησαν γονείς, συγγενικά πρόσωπα
και μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου. Προσφέρ-
θηκαν γλυκά και αναψυκτικά. Και η όμορφη
αυτή γιορτή έληξε με ανταλλαγή ευχών
για τα Χριστούγεννα και μια υπόσχεση να
επιστρέψουν ξανά του …χρόνου! 

Καλά Χριστούγεννα με υγεία, αγάπη
και πολλές χαρούμενες στιγμές σαν την
σημερινή. 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το
Δ.Σ. του Προοδευτικού Συλλόγου Ανδρο-
νιάνων-Δένδρων ετοίμασε δωράκια όμορφα
διακοσμημένα από τα μέλη του και φίλους
του Συλλόγου και μαζί με κρομμύδες που
προσέφερε η Κοινότητα μοιράστηκαν το
βράδυ της Παρασκευής, 29/12/2023 στα
σπίτια και των δύο χωριών Ανδρονιάνων
και Δένδρων με τις ευχές όλων για μια
καλή και δημιουργική χρονιά με υγεία και
ευτυχία στις οικογένειές μας. 

Ο Άη Βασίλης με τη βοήθεια των
μικρών μας φίλων φόρτωσαν τα όμορφα
δωράκια και τις κρομμύδες στο τρακτέρ
του Άη Βασίλη και ξεκίνησαν περιδιαβαί-
νοντας τα δρομάκια των χωριών τραγου-

δώντας ακούραστα, κορνάροντας και κου-
νώντας την κουδούνα του Άη Βασίλη μοι-
ράζοντας τα δώρα. 

Γέμισαν τα δρομάκια από χαρούμενες
παιδικές φωνές κάνοντας τα σπίτια να
ανοίγουν τις πόρτες τους και οι συγχωριανοί
να τα υποδέχονται με γλυκά και χαμόγελο.
Τους ευχήθηκαν χρόνια πολλά, καλή χρονιά
και του χρόνου με υγεία. Βέβαια πολλά
από τα σπίτια και στα δύο χωριά ήταν
κλειστά γιατί απουσίαζαν οι ιδιοκτήτες
τους αντικρίζοντας την απογοήτευση στα
ματάκια των μικρών μας φίλων. Δεν πει-
ράζει παιδιά. Και του χρόνου με υγεία και
ίσως περισσότερες πόρτες να ανοίγουν
στο διάβα σας. 
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Ευχές  και  δώρα  από  το  Δ.Σ.  του  Προοδευτικού 
Συλλόγου  Ανδρονιάνων-Δένδρων  και  της  Κοινότητας 

Τελικά  ο  Άη  Βασίλης  έκανε  την  έκπληξη! 
Ήρθε  στο  χωριό  μας  με...! 

Άρωμα  Χριστουγέννων  στο  Νηπιαγωγείο  
των  Ανδρονιάνων 

Με την κατάθεση στεφάνων στο Ηρώον των Ανδρονιάνων αποτίοντας φόρο τιμής
στους πεσόντες του έπους του ’40 εορτάστηκε από την Κοινότητα και το Σύλλογο του
χωριού μας η επέτειος του ΟΧΙ. 

Μετά την δοξολογία στον Ιερό Ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου όλο το εκκλησίασμα
κατευθύνθηκε προς το Ηρώον όπου έγινε κατάθεση στεφάνων. Στεφάνια κατέθεσαν ο κ.
Γεώργιος Κωτσής, Πρόεδρος της Κοινότητας Ανδρονιάνων, ο κ. Κώστας Μπαρούμης,
μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου και τα παιδάκια του Νηπιαγωγείου μας συνοδευόμενα από
την Νηπιαγωγό μας κ. Ευανθία Διόνα. Ζήτω η Ελλάδα! 

Κατάθεση  στεφάνων  στο  Ηρώον  των  Ανδρονιάνων 

Με μεγαλοπρέπεια ετελέσθη σήμερα στον
Ιερό Ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου στους Αν-
δρονιάνους η πανηγυρική θεία λειτουργία μετά
αρτοκλασίας χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου
Μητροπολίτη Καρυστίας και Σκύρου κ. Σεραφείμ
παρουσία πολλών πιστών από το χωριό μας και
των γύρω περιοχών.

Ο Προοδευτικός Σύλλογος Ανδρονιάνων-Δέν-
δρων πρόσφερε άρτους και αναψυκτικά. Μετά το
πέρας της θείας λειτουργίας η εκκλησιαστική
επιτροπή πρόσφερε στα μέλη του Σεβασμιωτάτου
Μητροπολίτη και άλλους καλεσμένους καφέ στο
καφενείο της Ελένης Κρινή και γεύμα στην τα-
βέρνα του Βαγγέλη Μπαρούμη. 

Χρόνια πολλά σε όλους με υγεία. Η Χάρις της
Παναγίας να μας ευλογεί και να μας προστατεύει.
Και του χρόνου με υγεία. 

Εισόδια  της  Θεοτόκου
Πανηγυρική  αρχιερατική  θεία  λειτουργία 

Παράσταση  της  Χορευτικής  Ομάδας  του  Προοδευτικού  Συλλόγου  
Ανδρονιάνων - Δένδρων  στην  ετήσια  γιορτή  από  την  UNESCO  

Πειραιώς  και  Νήσων  στο  στάδιο  “Μελίνα  Μερκούρη”  της  Χαλκίδας 



Σε μέση απόσταση μόλις 150 εκα-
τομμυρίων χιλιομέτρων από την Γη
βρίσκεται ο Ήλιος μας. Ένα αστέρι
θερμοκρασίας 5700 βαθμών. Ακόμα
και αν τον διακρίνουμε μόνο την ημέρα
δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι είναι και
αυτός ένα άστρο όπως όλα τα άλλα
άστρα που φαίνονται μόνο τη νύχτα
διάσπαρτα στο στερέωμα. Η διάμετρός
του είναι 106 φορές μεγαλύτερη από
εκείνην της Γης, εντούτοις όχι ιδιαί-
τερα μεγάλη. Αυτό τον καθιστά ένα
μετρίων διαστάσεων αστέρι του Σύμ-
παντος χαμένο σε μια σπείρα του Γα-
λαξία μας, ο οποίος είναι ένας από
τους δισεκατομμύρια γαλαξίες, που
γνωρίζουμε μέχρι στιγμή;. Για να πά-
ρουμε μια ιδέα της «μετριότητάς»
του, αρκεί να αναλογισθούμε ότι ο
Πολικός Αστέρας είναι 6000 φορές
λαμπρότερος, ενώ ο β του Ωρίωνα ή
Ρίγκελ, όπως αλλιώς λέγεται, εκπέμπει
15 χιλιάδες φορές περισσότερη ενέρ-
γεια από αυτόν. Όλα αυτά ισχύουν
παρόλο που η φαινόμενη λαμπρότητα
του Ήλιου μας είναι 400 χιλιάδες φο-
ρές μεγαλύτερη από εκείνην της πανσέληνου. Μελετώντας
όλα αυτά τα δεδομένα μπορούμε να υπολογίσουμε ότι κάθε
δευτερόλεπτο στην καρδιά του Ήλιου καίγονται 700 εκα-
τομμύρια τόνοι υδρογόνου παράγοντας 695 εκατομμύρια
αερίου ηλίου. Το υπόλοιπο της μάζας, δηλαδή 5 εκατομμύρια
τόνοι από το υδρογόνο του, μετατρέπονται, σύμφωνα με
την περίφημη αρχή της ισοδυναμίας μάζας-ενέργειας του
Einstein, σε καθαρή ενέργεια. 

Πέρα όμως από το καθαρά αστρονομικό ενδιαφέρον που
παρουσιάζει ο Ήλιος μας, αξίζει να σημειώσουμε μερικά χα-
ρακτηριστικά του που τον καθιστούν ίσως μοναδικό, κατά
πολλούς ένα «τέλειο» άστρο, σε σχέση με τα υπόλοιπα.
Κατ’ αρχάς δεν θα πρέπει να ξεχνάμε την ευεργετική
επίδραση των ακτίνων του πάνω σε αυτό που ονομάζουμε
ζωή στη Γη. Αν και μόνο το μισό δισεκατομμυριοστό της συ-
νολικής ενέργειας που εκπέμπει ο Ήλιος απορροφάται από
την επιφάνεια της Γης εντούτοις το ποσοστό αυτό είναι
αρκετό για να κινητοποιήσει μια αλυσίδα βιολογικών και 
γεωλογικών φαινομένων που στη συνέχεια δημιουργούν και
συντηρούν το φαινόμενο της ζωής. Η ηλιακή ενέργεια εξα-
τμίζει το νερό σχηματίζοντας τα σύννεφα και τη βροχή και
κινητοποιεί το φαινόμενο της φωτοσύνθεσης συνθέτοντας
την χλωροφύλλη των πράσινων φύλλων. Η δημιουργία της
χλωροφύλλης με τη σειρά της παράγει τους υδρογονάνθρακες
που αποτελούν τη βάση της ζωής. Η ηλιακή ενέργεια είναι
επίσης το αίτιο τεράστιων θαλάσσιων ρευμάτων όπως το
ρεύμα του κόλπου (το γνωστό Gulf Stream), που μεταφέρει
ζεστό νερό από τις θάλασσες του Ισημερινού στις ψυχρές
βόρειες περιοχές και από εκεί κρύο νερό στις ζεστές ισημε-
ρινές περιοχές κάνοντας ηπιότερα τα κλίματα κάποιων 
περιοχών που αλλιώς θα ήταν ίσως ακατοίκητες.

Ένα άλλο αξιοσημείωτο γεγονός είναι ότι ενώ το 85%
των άλλων άστρων βρίσκονται σε δυάδες, σε τριάδες ή
ακόμη και σε ομάδες που επιδρούν το ένα στο άλλο βαρυτικά
και περιστρέφονται το ένα γύρω από το άλλο, ο Ήλιος μας
είναι ανεξάρτητος. Δεν έχει κοντά του κανένα άλλο αστέρι
που να τον επηρεάζει βαρυτικά. Είναι κυρίαρχος της περιοχής
μας από όλες τις απόψεις. Πραγματικά του αξίζει το όνομα
βασιλιάς ή ηλιάτορας (κατά το αυτοκράτορας) όπως τον
ονομάζει ο Οδυσσέας Ελύτης. Και αυτό είναι πολύ σημαντικό
για εμάς. Γιατί δεν είναι δύσκολο να καταλάβουμε πως θα

συμπεριφέρονταν οι πλανήτες και φυ-
σικά η Γη αν είχαμε να αντιμετωπίσουμε
την βαρυτική δύναμη δύο ή περισσό-
τερων αστέρων. Σε συνδυασμό μάλιστα
με το γεγονός ότι ο Ήλιος μας κατέχει
το 99,87% όλης της μάζας του ηλιακού
μας συστήματος, του δίνει τη δυνατό-
τητα να ελέγχει σχεδόν πλήρως και
βαρυτικά όλα τα άλλα μέλη του ηλιακού
μας συστήματος. Έτσι κανένα από αυτά
δεν ξεφεύγει από την τροχιά του και
δεν πέφτει το ένα πάνω στο άλλο.
Αυτό επιπλέον του επιτρέπει να έχει
μια σταθερή πορεία σε σχέση με το
κέντρο του Γαλαξία μας καθώς, αν και
με πολύ αργούς ρυθμούς, σχεδόν τα
πάντα κινούνται γύρω από αυτό. Αν
συνυπολογίσουμε μάλιστα ότι η τροχιά
του Ήλιου γύρω από το κέντρο του
Γαλαξία, πέρα από σταθερή, είναι και
σχεδόν κυκλική, αυτό μας αποτρέπει
να παρασυρθούμε προς το κέντρο του
Γαλαξία, περιοχή κάθε άλλο παρά φι-
λόξενη, αφού τόσο η ακτινοβολία των
πολύ περισσότερων αστέρων που υπάρ-
χουν εκεί, όσο και οι ισχυρότατες εκρή-

ξεις σουπερνόβα που συμβαίνουν συχνά εκεί θα μας είχαν
σίγουρα τελειώσει. 

Ένα επιπλέον και εκπληκτικά μοναδικό χαρακτηριστικό
που έχει ο Ήλιος μας είναι η σταθερή του λαμπρότητα. Σε
σύγκριση με παρόμοια άστρα ο Ήλιος παρουσιάζει αξιοση-
μείωτα λιγότερες διακυμάνσεις της λαμπρότητάς του, που
σημαίνει ότι ο ρυθμός παραγωγής ενέργειας που αναφέραμε
προηγουμένως (5 εκατομμύρια τόνοι από το υδρογόνο του,
μετατρέπονται ανά δευτερόλεπτο σε καθαρή ενέργεια) είναι
σημαντικά σταθερός. Ο καθένας καταλαβαίνει πόσο βασικό
είναι αυτό για τη διατήρηση της ζωής στην Γη. Αν ο Ήλιος
παρουσίαζε την συνηθισμένη μεταβλητότητα της λαμπρότητας,
που παρουσιάζουν άλλα παρόμοιας με αυτόν ηλικίας και
μάζας άστρα, ο πλανήτης μας θα περνούσε μεγάλες περιόδους
παγετώνων και στη συνέχεια επίσης μεγάλες περιόδους ξη-
ρασίας όπου οι καύσωνες θα έκαιγαν τα πάντα. Και κάτι
που, ίσως είναι λιγότερο γνωστό αλλά άκρως σημαντικό
είναι ότι η ενέργεια που παράγεται στα έγκατά του, απορρο-
φάται από το ενδιάμεσο υλικό του και επανεκπέμπεται τόσες
πολλές φορές που χρειάζεται χιλιάδες χρόνια για να φτάσει
απλώς στην επιφάνειά του. Αυτό έχει ευεργετικές συνέπειες
για την Γη μας, διότι η ενέργεια που παράγεται στα έγκατά
του έχει πολύ υψηλές τιμές και επομένως θα ήταν άκρως
βλαβερή. Όταν όμως μετά από χιλιάδες χρόνια φτάσει στην
επιφάνειά του έχει σε πολύ μεγάλο βαθμό εξασθενήσει, με
αποτέλεσμα αυτά τα ψίχουλα που φθάνουν σε εμάς εδώ
στην Γη να είναι αρκετά να τρέφουν και να συντηρούν την
εδώ ζωή. 

Αν μάλιστα αυτή η ελάχιστη ποσότητα που φτάνει εδώ
μπορούσε να αξιοποιηθεί αποτελεσματικότερα, αν μπορούσαμε
να την αποθηκεύσουμε δηλαδή, υπολογίζουμε ότι θα κάλυπτε
άνετα όλες τις ενεργειακές ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας
μας και μάλιστα με έναν εξαιρετικά φιλικό για το περιβάλλον
μας τρόπο. 

Το εγχείρημα βέβαια της αποθήκευσης και εκμετάλλευσης
της ηλιακής ενέργειας είναι δύσκολο. Αλλά η παραγωγή
ενέργειας από τον Ήλιο και τον αέρα φαντάζουν, τουλάχιστον
σήμερα, ως οι μοναδικές λύσεις αν θέλουμε η «μητέρα» Γη
να μην μεταβληθεί σε έναν ακατοίκητο σκουπιδότοπο βιο-
λογικών, τοξικών και ραδιενεργών καταλοίπων. 

Α.Α. 
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Οι παραδοσιακές βρύσες φαίνεται να έχασαν την δυναμική
τους σε μια εποχή που άρχιζε να πηγαίνει το βουνό στον Μωάμεθ
και όχι το αντίστροφο. Όπως δεν περίμενες πια να έρθει ο «σινε-
μάς» στο χωριό και ντυμένος-η κατάλληλα να καταφέρεις να δεις
το «έργο» αλλά μπορούσες να βρεις σε κάποιο γειτονικό σπίτι μια
μικρότερη οθόνη που έκανε περίπου τα ίδια πράγματα, έτσι δεν
χρειαζόταν πλέον να πάρεις τις στάμνες σου για να πας στην πηγή
να φέρεις νερό αφού αυτό ερχόταν μόνο του στο σπίτι σου. Αλλά
και όπως η μεγάλη οθόνη δεν έχει πετάξει όλη την αστερόσκονη
που την περιβάλλει, έτσι και οι παραδοσιακές βρύσες, αν τις πλη-
σιάσεις, θα σου δώσουν λίγη από εκείνη την πηγαία δροσιά τους. 

ΠΑΛΙΕΣ  ΠΗΓΕΣ
Της Ελένης Καλαμπαλίκη (Λάγιου)

Το πιο πολύτιμο αγαθό που μας παρέχει η φύση
Είναι το γάργαρο νερό που τρέχει από την βρύση.
Έρχεται πάνω απ’ τα βουνά και τη ζωή χαρίζει
Και από τις φυσικές πηγές κρυστάλλινο αναβλύζει.
Άφθονα υπόγεια νερά υπάρχουνε στη χώρα
που κατεβάζουν τα βουνά όταν ξεσπάει η μπόρα.
Όποτε βρέχει τα νερά στο υπέδαφος θα μπούνε
Σε ταμιευτήρες υπόγειους θα συγκεντρωθούνε.
Από εκεί κάποια στιγμή διέξοδο θα βρούνε.
Πάνω στην επιφάνεια και στις πηγές θα βγούνε.
Μπορεί η πηγή με πίεση νερό να εκτινάξει
Να σχηματίσει πίδακα ψηλά να το πετάξει.
Μπορεί επίσης το νερό ψηλά να αναβλύζει
Και καταρράκτες με ορμή έτσι να σχηματίζει.
Οι πηγές αποτελούν ένδειξη υδροφορίας
Σε κάθε μια περιοχή σημάδι ευφορίας.
Πηγές υπάρχουν από παλιά παντού σ’ όλους τους τόπους
Που έκαναν να ζουν εκεί όλους τους ανθρώπους.
Υπάρχουν σε πολλά χωριά πηγές που αναβλύζουν
Με πόσιμα ποιοτικά νερά όλους να μας δροσίζουν.
Έχουμε και εμείς πηγές εδώ στους Ανδρονιάνους
Επίσης είναι αρκετές και στους Καρασαλιάνους.
Είναι η Αγία Παρασκευή, το Αγιονέρι στα Βαβλία
Είναι ο Χριστός ή Αγιασμός να παίρνουμε ευλογία.
Στον Άγιο Σπυρίδωνα, Σίφο και Σουβάλα
Αγία Τριάδα, Κοπανά και έχουμε και άλλα.
Στον Άργελο στου Μεσανού Κάτω Καρασαλιάνους
Χρυσόγιωργη και του Σαρρή και στους Παρασεβιάνους.
Ήταν στο Βαθρακόρεμα, στου Κολενιού τη βρύση
Λάτσες, Ρομάνα του Τραντά πολλές έχουν κλείσει.
Στη Γουργουλούπα στο βουνό μα και στη Βρομονέρα
Μηλίτσα και στον Εφταό στον καθαρό αέρα.
Εκεί πέρα πήγαιναν πολλοί και το γλεντούσαν
Πρωτομαγιά, Πρωταυγουστιά ωραία που περνούσαν.
Έβαζαν σούβλες με αρνιά και άλλα πολλά καλούδια
Έπιναν και χόρευαν με γέλια και τραγούδια.
Πολλές πηγές στη χώρα μας έχουμε αξιοποιήσει
Για νάναι και τουριστικές έχουνε φροντίσει.
Υπάρχουν στη χώρα και πηγές που νόσους θεραπεύουν
Τα ιαματικά νερά τους ασθενείς γιατρεύουν.
Να τις κρατάμε καθαρές πρέπει όσο μπορούμε
Γιατί είναι πολύ σημαντικές χωρίς αυτές δεν ζούμε. 

“TO MEΛΛΟΝ ΜΑΣ
ΕΧΕΙ ΠΟΛΛΗ  ΞΗΡΑΣΙΑ” 

Μιχάλης  Κατσαρός 

Συνέχεια από τη σελ. 1 

ΗΛΙΟΣ:  ΕΝΑ  ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟ  ΑΣΤΡΟ…
Γράφει ο Αντ. Α. Αντωνίου 

δρ Αστροφυσικής στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας

Αφυπηρέτησε πριν από λίγες μέρες ο πρό-
εδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου Ιωάννης Σαρ-
μάς, μετά τη συμπλήρωση τεσσάρων ετών
στη θέση, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα. 

Η αφυπηρέτησή του ελάχιστα απασχόλησε
τη δημοσιότητα. Όπως, άλλωστε, και η τετρα-
ετής προεδρία του στο ανώτατο δημοσιονομικό
δικαστήριο. Λίγοι θα είχαν ακούσει το όνομά
του, αν δεν το έφερνε η πολιτική συγκυρία να
υπηρετήσει για έναν μήνα ως υπηρεσιακός
πρωθυπουργός στο διάστημα μεταξύ των δύο
πρόσφατων βουλευτικών εκλογών. 

Ήδη αυτό συνιστά έναν έπαινο. Στο σύ-
στημά μας, καλός δικαστής είναι ο δικαστής
που δεν (χρειάζεται να) γνωρίζουμε το όνομά
του. Που μιλάει με το έργο του. Τις υποθέσεις
που χειρίζεται και τις αποφάσεις που εκδίδει ή συμπράττει
στην έκδοσή τους. 

Στον Ιωάννη Σαρμά όμως αρμόζουν πολλοί έπαινοι για
πολλά και διαφορετικά επιτεύγματα. Καταρχάς, καθόλου δεν
πρέπει να υποτιμάμε το γεγονός ότι στην ηγεσία ενός από τα
τρία ανώτατα δικαστήρια της χώρας, σε μια θέση με μεγάλη
εξουσία, αναδείχθηκε ένας διανοούμενος. Πολυγραφότατος,
με σημαντικό έργο σε μεγάλο εύρος επιστημονικών πεδίων,
με επίκεντρο το δημόσιο δίκαιο και τη διοικητική και συνταγ-
ματική νομολογία των ελληνικών και ευρωπαϊκών δικαστηρίων.
Περιορίζομαι να μνημονεύσω τον υπότιτλο του πρώτου βιβλίου
του, ενός έργου που επηρέασε βαθιά αρκετούς από όσους
ασχολούμαστε επιστημονικά με το δίκαιο: «Εξελικτική μελέτη
των μεγάλων θεμάτων». Ο Σαρμάς μας έδειξε ότι, για να 
κατανοήσουμε πώς απονέμει δικαιοσύνη ένα δικαστήριο, δεν
αρκεί να δούμε τι αποφάσισε στη μία ή την άλλη υπόθεση.
Πρέπει να αναδείξουμε τις νομολογιακές ροές, το πώς αντι-
μετωπίζει ορισμένο θέμα στη διαχρονία του. 

Έπειτα, ο Σαρμάς αποτελεί τον καλύτερο πρεσβευτή της
ιδέας της υπηρεσιακής κινητικότητας. Υπηρέτησε τρεις με-

γάλους θεσμούς: Συμβούλιο της Επικρατείας,
Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο και (ελληνικό)
Ελεγκτικό Συνέδριο, όπου διήλθε όλους τους
βαθμούς της ιεραρχίας μέχρι τον ανώτατο.
Παντού άφησε το στίγμα του. Κάθε φορά εμ-
πλούτιζε τη νέα θέση του με εμπειρίες από τις
προηγούμενες. 

Πολλά ακόμη θα μπορούσε να προσθέσει
κανείς από έναν εξαιρετικά πυκνό υπηρεσιακό
βίο. Όπως, για παράδειγμα, την όχι απλώς
άψογη, αλλά κυριολεκτικά υποδειγματική άσκη-
ση των καθηκόντων του υπηρεσιακού πρωθυ-
πουργού. Η πρωθυπουργία του θα διδάσκεται
ως παράδειγμα για το πώς αντιλαμβάνεται το
άρθρο 37 του Συντάγματος το ιδιαίτερο, και
οπωσδήποτε ευαίσθητο, αξίωμα αυτό. 

Ίσως το σημαντικό επίτευγμά του όμως είναι ότι, επί της
προεδρίας του, από τον Νοέμβριο του 2019, το Ελεγκτικό
Συνέδριο μεταμορφώθηκε. Ως πρόεδρος, κινητοποίησε τις
δυνάμεις του δικαστηρίου, το έμψυχο υλικό, δικαστές και
υπαλλήλους, και τους συντόνισε σε ένα θεαματικό και ίσως
πρωτοφανές για τα ελληνικά δεδομένα εγχείρημα θεσμικής
ανανέωσης. Με σημαντική επιτυχία. Το Ελεγκτικό Συνέδριο
εξελίχθηκε θεσμικά. Αναβαθμίστηκε ο ελεγκτικός του ρόλος,
εξορθολογίστηκε η νομολογία του, εκσυγχρονίστηκε η διοίκησή
του. Το έργο που έγινε είναι τεράστιο. Και φαίνεται στις λε-
πτομέρειες. Όπως η γλωσσική επιμέλεια και καλλιέπεια των
αποφάσεων της ολομέλειας του δικαστηρίου. 

Ο Ιωάννης Σαρμάς είναι ένα υπόδειγμα δημόσιου λει-
τουργού. Πρότυπο statesman. Του αξίζουν ο θαυμασμός μας
και, κυρίως, οι ευχαριστίες μας γιατί μας έδειξε ότι ένα δια-
φορετικό ήθος και ύφος άσκησης δημόσιας εξουσίας είναι
εφικτό. 

Ακρίτας Καϊδατζής 
Αναπλ. Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου ΑΠΘ 

Ιωάννης  Σαρμάς:  Ένα  υπόδειγμα  δημόσιου  λειτουργού 

Είναι ένα επετειακό ημερολόγιο αφιερωμένο στον μουσι-
κοσυνθέτη και βιρτουόζο του βιολιού Γιώργο Κόρο με τη συμ-
πλήρωση 10 ετών από τον θάνατό του. Αναζητήστε το στα
μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου (Πέγκυ Λιβανίου, Αγαθή Κωτσή,
Σταμάτης Σπύρου, Αναστασία Γκίργκης, Ανδρόνικος Παπανι-
κολάου, Κώστας Μπαρούμης, Δημήτρης Σταματίου, Γεώργιος
Ζέρβας, Νικόλαος Κωτσής), ή στα εξής τηλέφωνα: 6974600569,
6973687222. 

Διατίθεται στην τιμή των 5 ευρώ. 

Το Δ.Σ. εύχεται σε όλους τους συγχωριανούς, φίλους και
μέλη του Συλλόγου καλές γιορτές και καλή χρονιά με υγεία,
αγάπη και ευτυχία. 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ  ΤΟ  ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ  
ΤΟΥ  ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
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Εύβοια: «Καθαρός» από ανεμογεννήτριες ο Οξύλιθος-
«Μπλόκο» στο σχέδιο για αιολικό πάρκο

O αγώνας της Εύβοιας για «μπλόκο» στα αιολικά πάρκα 

Μια μεγάλη νίκη στον αγώνα για το «μπλόκο» στην εγκατάσταση ανεμογεννητριών στην
Εύβοια, επιτεύχθηκε για την περιοχή του Οξυλίθου, των Κήπων και όλης της περιοχής του
ηφαιστειακού συμπλέγματος Οξυλίθου.

Στην οροσειρά του ηφαιστείου Οξυλίθου δηλαδή πάνω από τον Οξύλιθο, το Κληματάρι,
το Κουρούνι και τους Κήπους πριν δύο χρόνια είχε προγραμματιστεί η εγκατάσταση 8 ανεμο-
γεννητριών από τις οποίες μετά την προσφυγή του Συλλόγου Οξυλιθιωτών καταργήθηκαν οι
2 που ήταν πιο κοντά στο ηφαίστειο.

Έτσι σήμερα έχει απαλλαγεί o τόπος από κάθε σχέδιο για αιολικό πάρκο.
Όλες οι ανεμογεννήτριες της περιοχής αυτής, οκτώ στο σύνολο καταργήθηκαν.
Αυτό είναι αποτέλεσμα του αγώνα της Εταιρείας Περιβάλλοντος Κύμης και του Δημήτρη

Δούκα Σουφλέρη ως και των Συλλόγων των Απανταχού Οξυλιθιωτών «ο Ευαγγελισμός»,
του Συλλόγου των Κηπιωτών και ευαισθητοποιημένων πολιτών που συνέβαλαν οικονομικά
και στήριξαν ηθικά την όλη προσπάθεια.

29 Δεκεμβρίου 2023 
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Ερωτήσεις-Απαντήσεις
1. Ποιες είναι οι κατηγορίες των τιμολογίων ηλεκτρικού ρεύ-

ματος;

• Σταθερά είναι τα τιμολόγια ορισμένου χρόνου, με σταθερή
τιμή προμήθειας (€/Kwh) για όλη την περίοδο της σύμβασης με
τον προμηθευτή ενέργειας.

• Κυμαινόμενα, είναι τα τιμολόγια (με Ρήτρα Αναπροσαρμογής),
τα οποία είναι συνδεδεμένα με δείκτες της χονδρεμπορικής
αγοράς στο Χρηματιστήριο ενέργειας. Διακρίνονται σε δύο βασικές
κατηγορίες:

i. με καθορισμό τιμής εκ των προτέρων της περιόδου κατανά-
λωσης & 

ii. με καθορισμό τιμής εκ των υστέρων
• Δυναμικά, τα οποία αφορούν στη δυνατότητα δυναμικής τι-

μολόγησης, με διαφορετικές τιμές -ακόμα και μέσα στη διάρκεια
της ημέρας- με βάση τις τιμές της αγοράς. Προϋπόθεση για την
επιλογή τους είναι η εγκατάσταση έξυπνου πιστοποιημένου
μετρητή στην παροχή των καταναλωτών, οι οποίοι μέσω τηλεμέ-
τρησης θα μπορούν να ελέγχουν την κατανάλωσή τους.

2. Ποια είναι τα νέα τιμολόγια με τις συγκεκριμένες χρωματικές
σημάνσεις διαφάνειας;

• Το μπλε τιμολόγιο, με σταθερή τιμή κιλοβατώρας και παγίου
και σύμβαση ορισμένου χρόνου (ένα έως δύο έτη). Δεν υπάρχει
ρίσκο, παρόλα αυτά τόσο η τιμή της κιλοβατώρας όσο και το
πάγιο συνήθως δύνανται να είναι υψηλά.

• Το πράσινο τιμολόγιο είναι ειδικό τιμολόγιο, με κυμαινόμενη
τιμή κιλοβατώρας, η οποία προκύπτει από το άθροισμα της βασικής
τιμής προμήθειας και του μηχανισμού διακύμανσης, σύμφωνα με
τη σχετική υπουργική απόφαση του ΥΠΕΝ, όπου κατατάσσονται
αυτόματα όσοι δεν επιλέξουν κάποιο συγκεκριμένο τιμολόγιο
έως την 31/12/2023. Το ειδικό χαρακτηριστικό του είναι πως η
δομή του θα είναι απλή και ομοιόμορφη, επιτρέποντας τη συγκρι-
σιμότητα, για όλους τους προμηθευτές.

Συγκεκριμένα:
1. Η τελική τιμή της κιλοβατώρας θα ανακοινώνεται κάθε

πρώτη του μήνα.
2. Οι τιμές θα αναρτώνται σε ευδιάκριτο σημείο στην ιστοσελίδα

της ΡΑΑΕΥ.
3. Η βασική τιμή προμήθειας θα παραμείνει σταθερή κατ’ ελά-

χιστον για έξι μήνες.
4. Ενώ οι συντελεστές του μηχανισμού διακύμανσης θα πα-

ραμείνουν σταθεροί κατ’ ελάχιστον για τρεις μήνες.
5. Το πάγιο είναι έως και πέντε ευρώ.
6. Οι προμηθευτές είναι υποχρεωμένοι την 1η κάθε μήνα να

ανακοινώνουν στην ιστοσελίδα τους μια τιμή που θα ακολουθεί
την τροποποίηση (ενσωματώνοντας τυχόν εκπτώσεις, τα περιθώρια
κέρδους τους, κ.λπ.), η οποία θα είναι συγκρίσιμη για όλους.

7. Οι τιμές των προμηθευτών θα αναρτώνται σε ευδιάκριτο
σημείο και στην ιστοσελίδα της ΡΑΑΕΥ, προκειμένου να μπορεί
κανείς να τις συγκρίνει εύκολα και άμεσα και να επιλέγει την πιο
συμφέρουσα.

• Το κίτρινο τιμολόγιο, με κυμαινόμενη τιμή κιλοβατώρας, η
οποία μεταβάλλεται σύμφωνα με τις διακυμάνσεις της χρηματι-

στηριακής αγοράς. Έχει ρήτρα αναπροσαρμογής και η τιμή ανα-
κοινώνεται στο τέλος του μήνα.

• Το πορτοκαλί τιμολόγιο, με δυναμική τιμολόγηση ανά ώρα.
Πρέπει οι καταναλωτές να διαθέτουν έξυπνο μετρητή, και η τιμή
θα διαμορφώνεται με βάση την κατανάλωση, ακόμη και κάθε ώρα.
Ειδικότερα, παρέχουν πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο στους
καταναλωτές, διευκολύνουν την εξοικονόμηση ενέργειας και στη-
ρίζουν την απόκριση ζήτησης.

3. Από πότε θα ισχύουν τα νέα τιμολόγια;
• Από 1/12/2023 οι προμηθευτές καλούνται να δημοσιεύσουν

στην ιστοσελίδα τους –σε ευδιάκριτο σημείο– και να κοινοποιήσουν
στην ΡΑΑΕΥ όλες τις τιμολογιακές παραμέτρους του ειδικού τι-
μολογίου, που θα ισχύει για κάθε κατηγορία πελατών.

• Οι καταναλωτές που δεν θα επιλέξουν κάποιο από τα
διαθέσιμα τιμολόγια έως τις 31/12/2023 θα μεταπέσουν αυτομάτως
στο πράσινο από την 01/01/2024. Παρόλα αυτά μπορούν να επι-
στρέψουν στην προηγούμενη σύμβαση με τον προμηθευτή ενέρ-
γειας έως την 31/01/2024 και να επιλέγουν οποιοδήποτε είδος 
τιμολογίου ή προμηθευτή μέσω νέας σύμβασης, οποιαδήποτε
στιγμή.

• Από 1/1/2024 οι λογαριασμοί ηλεκτρικού ρεύματος πρέπει
να φέρουν συγκεκριμένες χρωματικές σημάνσεις και να ανακοι-
νώνονται στην ιστοσελίδα του προμηθευτή, σύμφωνα με τα όσα
ορίζονται από την χρωματική κατηγορία όπου ανήκουν. Θα πρέπει
επίσης να ανακοινώνονται και στην ιστοσελίδα της ΡΑΑΕΥ.

4. Τι πρέπει να έχω υπόψη;
• Δεν επιτρέπεται η χρέωση για έγχαρτο λογαριασμό.
• Να ελέγξετε το προφίλ κατανάλωσης, ώστε να δείτε τι σας

συμφέρει περισσότερο από τη νέα σήμανση των τιμολογίων.
• Πρέπει να λάβετε από τους προμηθευτές πλήρη και διαφανή

ενημέρωση σχετικά με τους τιμολογιακούς και συμβατικούς όρους.
• Στο μπλε τιμολόγιο σε περίπτωση αποχώρησης πριν τη λήξη

της σύμβασης προβλέπεται τέλος πρόωρης αποχώρησης. Ως εκ
τούτου ελέγχουμε προσεκτικά πριν υπογράψουμε τη σύμβαση, το
πάγιο και τους ειδικούς όρους. Επίσης, δεν επιτρέπεται η μονομερής
τροποποίηση από τον προμηθευτή, καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμ-
βασης.

• Εκτός από το μπλε τιμολόγιο έχετε τη δυνατότητα να επιλέ-
ξετε οποιοδήποτε προσφερόμενο τιμολόγιο, υπογράφοντας νέα
σύμβαση με τον προμηθευτή της επιλογής σας, χωρίς τέλος πρό-
ωρης αποχώρησης.

• Στο κίτρινο τιμολόγιο η τιμή κιλοβατώρας μεταβάλλεται
σύμφωνα με τις διακυμάνσεις της χρηματιστηριακής αγοράς,
οπότε το ρίσκο είναι υψηλό.

• Στο πράσινο τιμολόγιο τόσο στο πάγιο όσο και οι εκπτώσεις
μπορεί να μεταβάλλονται κάθε μήνα.

• Ειδικότερα, πρέπει οι προμηθευτές να τηρούν συγκεκριμένους
τιμολογιακούς όρους για τις παραμέτρους του πράσινου “ειδικού”
τιμολογίου (πάγια χρέωση, βασική τιμή προμήθειας, τύπος και
συντελεστές του μηχανισμού διακύμανσης (Ρήτρα Αναπροσαρ-
μογής), καθώς και το ύψος των παρεχόμενων εκπτώσεων που θα
εφαρμοστούν από την 1/1/2024. Ακολουθεί ενδεικτικός πίνακας
ως προς τη συχνότητα και τη διαδικασία τροποποίησης: 

• Στις προσφορές που δίνουν οι προμηθευτές ενέργειας, π.χ.
στις εκπτώσεις συνέπειας, χρειάζεται προσοχή και διασταύρωση
κατά πόσον το ποσό της έκπτωσης είναι σωρευτικό για όλη τη
διάρκεια της σύμβασης. Ορισμένοι προμηθευτές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας διαφημίζουν την παροχή δώρων προς τους καταναλωτές.
Θα πρέπει οι καταναλωτές να αξιολογούν τα προσφερόμενα
δώρα πριν τη σύναψη σύμβασης προμήθειας. Για παράδειγμα, μία
προσφορά 300 ευρώ έναντι μελλοντικής κατανάλωσης θα πρέπει
σαφώς να αναφέρει σε ποια τιμή θα εφαρμοστεί και σε ποιον
χρονικό ορίζοντα θα δοθεί.

• Σε περίπτωση αλλαγής προμηθευτή, θα πρέπει να έχετε
υπόψη:

- Το είδος της παροχής
- Την περίοδο τιμολόγησης
- Τον κύκλο εκκαθάρισης που κάνει ο ΔΕΔΔΗΕ
• Από τις ανακοινώσεις των προμηθευτών διαφαίνεται ότι ο

ανταγωνισμός έχει αυξηθεί και ότι αυτό κανονικά θα οδηγήσει σε
χαμηλότερες τιμές. Ωστόσο το νέο σύστημα τιμολογίων θα
χρειαστεί ένα χρονικό διάστημα προσαρμογής τόσο από την
πλευρά των καταναλωτών, όσο και των προμηθευτών, αλλά και
από την πλευρά της εποπτείας της ΡΑΑΕΥ.

• Η ηλεκτρική ενέργεια αποτελεί κοινό αγαθό, ζωτικής σημασίας
και όλοι οι καταναλωτές έχουν το δικαίωμα πρόσβασης σε μια
ασφαλή, καθαρή και ανταγωνιστική ενέργεια.

5. Τι ισχύει για τους ευάλωτους καταναλωτές;
• Έκτακτη ενίσχυση ενεργειακά ευάλωτων, με βάση τις ανάγκες

θέρμανσης για ηλεκτρική ενέργεια. Το εύρος της έκτακτης ενί-
σχυσης σε ενεργειακά ευάλωτους καταναλωτές που θερμαίνονται
με ρεύμα, θα κυμαίνεται από 45 ευρώ έως 480 ευρώ. Η χορήγηση
της ενίσχυσης θα γίνεται βάσει των εισοδηματικών και περιουσιακών
κριτηρίων, που ισχύουν για το επίδομα θέρμανσης πετρελαίου,
φυσικού αερίου και άλλων πηγών, ενώ θα εξαιρούνται από τη χο-
ρήγηση όσοι λαμβάνουν το παραπάνω επίδομα θέρμανσης, καθώς
και οι ενταγμένοι στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), που θα
συνεχίσει να ενισχύεται. Περισσότερα μέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρμας της ΑΑΔΕ «myΘέρμανση».

• Συνεχίζεται η επιδότηση του κοινωνικού τιμολογίου; Το 2024
θα συνεχιστούν οι στοχευμένες επιδοτήσεις στους λογαριασμούς
ηλεκτρικής ενέργειας των δικαιούχων του Κοινωνικού Οικιακού
Τιμολογίου (ΚΟΤ). Επίσης, απαλλάσσονται από τις ρυθμιζόμενες
χρεώσεις για τη χρήση του συστήματος (ΧΧΣ) και τη χρήση του
δικτύου (ΧΧΔ).

• Κοινωνικό τιμολόγιο ηλεκτρικής ενέργειας για τις πολύτεκνες
οικογένειες; Το κοινωνικό τιμολόγιο ΚΟΤ Γ αφορά σε πολύτεκνους
και στο πλαίσιο αυτού, προβλέπονται διευρυμένα εισοδηματικά
κριτήρια ένταξης, ενώ δεν θα λαμβάνονται υπόψη περιουσιακά
κριτήρια. Οι δικαιούχοι θα εντάσσονται στο κοινωνικό τιμολόγιο
(ΚΟΤ Γ) μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας ΗΔΙΚΑ, υποβάλλοντας
σχετική αίτηση.

• Υποχρεωτική η έκπτωση του Κ.Ο.Τ. τουλάχιστον στο Ειδικό
«Πράσινο» Τιμολόγιο. Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΡΑΑΕΥ και
λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις που διέπουν το Κοινωνικό
Οικιακό Τιμολόγιο (βλ. την Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΚΑ Δ5-
ΗΛ/Β/Φ29/16027/06.08.2010, ΦΕΚ Β΄ 1403/06.09.2010, όπως
ισχύει) οι προμηθευτές οφείλουν να εφαρμόσουν την έκπτωση
του Κ.Ο.Τ. κατ’ ελάχιστον στο Ειδικό «Πράσινο» Τιμολόγιο και
συστήνει να υιοθετήσουν ως καλή πρακτική την εφαρμογή της
έκπτωσης του Κ.Ο.Τ. σε όλα τα οικιακά τιμολόγια.

6. Πού μπορώ να απευθυνθώ σε περίπτωση διαμαρτυρίας/
καταγγελίας;

• Στη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων
(ΡΑΑΕΥ) (ανεξάρτητη ρυθμιστική αρχή και αρμόδια, μεταξύ άλλων,
για την παρακολούθηση και εποπτεία της λειτουργίας της αγοράς
ενέργειας και την προστασία των καταναλωτών), η οποία κινεί τη
διαδικασία επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που διαπιστωθεί
παράβαση. Μπορείτε να στείλετε αίτημα/καταγγελία μέσω της
πλατφόρμας “Ενημέρωσης & Υποστήριξης Καταναλωτών –
my.rae.gr” (αφού κάνετε εγγραφή για να αποκτήσετε κωδικό πρό-
σβασης), ώστε να απαντήσει γραπτώς ο προμηθευτής και άμεσα
για το ζήτημά σας. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα της ΡΑΑΕΥ.

https://www.ekpizo.gr/ 

ΕΠΠΠΟ  ΚΥΜΗΣ
ΟΧΙ  ΠΛΕΟΝ  ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΕΣ  ΣΤΟΝ  ΟΞΥΛΙΘΟ Τα  άγρια  πρόβατα  της  φυλής  της  Κύμης.

Η  προέλευση  και  τα  χαρακτηριστικά  του  προβάτου  Κύμης
Κοιτίδα της φυλής αυτής είναι η περιοχή της Κύμης στην Εύβοια όπου εκτρέ-

φεται κατά το οικόσιτο σύστημα.
Προσεκτική παρατήρηση του προβάτου αυτού οδηγεί στο συμπέρασμα ότι

αυτό μοιάζει πολύ με εκείνο της φυλής Σκοπέλου και παρουσιάζει πολλές ομοι-
ότητες με τα πρόβατα της φυλής Φλωρίνης και της εξαφανισθείσης φυλής Χαλ-
κιδικής.

Είναι πρόβατο γνωστό στο ευρύτερο κτηνοτροφικό κοινό για την πολυδυμία
του και τις άλλες παραγωγικές του ιδιότητες. Ωστόσο όμως κινδυνεύει σοβαρά
να εξαφανισθεί.

Σήμερα ο εκτρεφόμενος πληθυσμός του προβάτου αυτού που έχει εντοπισθεί
και ενταχθεί στο πρόγραμμα διάσωσής τους είναι περίπου 680. Η φυλή αυτή
λόγω του αριθμού των εκτρεφομένων ατόμων έχει καταταχθεί στην κατηγορία
«ευαίσθητη» στις προστατευόμενες από εξαφάνιση αυτόχθονες φυλές. Η πλει-
ονότητα των προβάτων έχουν λευκό χρωματισμό σε όλο το σώμα εκτός από τα
αυτιά, το στόμα και γύρω από τα μάτια που επεκτείνεται σε πολλές περιπτώσεις
προς τις παρειές του προσώπου όπου είναι μαύρος ή φαιόμαυρος. Ο δείκτης 
πολυδυμίας είναι 1,7 αρνιά ανά τοκετό. 

www.gaiapedia.gr
Νώντας Καλογιάννης
25 Δεκεμβρίου 2023 

ΠΡΟΒΑΤΟ  ΚΥΜΗΣ 

ΝΕΑ  ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  ΑΠΟ  1-1-2024 

Πρώτα να πιάσω τα χέρια σου να ψηλαφίσω το σφυγμό σου
Ύστερα να πάμε μαζί στο δάσος ν’ αγκαλιάσουμε τα μεγάλα δέντρα
Που στον κάθε κορμό έχουμε χαράξει 
Εδώ και χρόνια τα ιερά ονόματα
Να τα συλλαβίσουμε μαζί να τα μετρήσουμε ένα ένα
Με τα μάτια ψηλά στον ουρανό σαν προσευχή.
Το δικό μας το δάσος δεν το κρύβει ο ουρανός.
Δεν περνούν αποδώ ξυλοκόποι. 

Ο  ουρανός
Μανώλης Αναγνωστάκης  (1925-2005) 

ΤΟ  ΠΟΙΗΜΑ  ΤΟΥ  Φ.  129 

Η χαλκογραφία αυτή κοσμεί τον βορεινό τοίχο μέσα
στο καφενείο Κρινή στους Ανδρονιάνους. Δημιουργός της
ο γαμπρός στο χωριό Κώστας Καπετάνιος. Τη δημιούργησε
αρχές της δεκαετίας του 1980 και την αφιέρωσε στον
μπάρμπα Γιάννη Κρινή που τότε λειτουργούσε το ίδιο
αυτό καφενείο, στου οποίου το ισόγειο έμενε τότε ο
Κώστας εργαζόμενος στο έργο του Σκαλιστήρη στα Κοτύ-
λαια. Όμορφη χαλκογραφία καθώς και η ιστορία της.
Άραγες έχει αδέλφια; 
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ΑΕΝ ΚΥΜΗΣ 

Το πόσο αρχαία ήταν η λατρεία της Αμαρυ-
σίας Αρτέμιδος στην Αμάρυνθο της Εύβοιας
μαρτυρούν οι ανασκαφές του 2023, τις οποίες
διενεργεί εδώ και χρόνια ομάδα Ελβετών και
Ελλήνων αρχαιολόγων.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με ανακοίνωση του
υπουργείου Πολιτισμού, «οι ανασκαφές του
2023 ολοκλήρωσαν την αποκάλυψη ενός ακόμη
ναού που χρονολογείται στον 7ο αιώνα π.Χ. Το
μήκος του αγγίζει 100 πόδια (ή 34 μ.), υιοθε-
τώντας τη συμβολική μέτρηση που εντοπίζεται
σε αρκετούς “εκατόμπεδους” ναούς αυτής της
περιόδου στον ελλαδικό χώρο, όπως στο κοντινό
ιερό του Απόλλωνα στην Ερέτρια».

Κάθε καλοκαίρι, μια ομάδα Ελβετών και Ελ-
λήνων αρχαιολόγων ερευνά τα κατάλοιπα του
ιερού της Αμαρυσίας Αρτέμιδος κοντά στην
Αμάρυνθο της Εύβοιας.

Η ανασκαφική περίοδος που μόλις ολοκλη-
ρώθηκε σηματοδότησε μια νέα φάση στο ερευ-
νητικό αυτό έργο, το οποίο ξεκίνησε πριν από
περίπου 15 χρόνια.

Κάτω από τα θεμέλια του ναού της θεάς
αποκαλύφθηκαν οικοδομήματα που μαρτυρούν
την αρχαιότητα της λατρείας της.

Ο πρώτος αρχαϊκός ναός
Ήδη από το 2017, οι αρχαιολόγοι έφεραν

στο φως τα θεμέλια ενός μνημειώδους κτιρίου
στην καρδιά του ιερού. Οι ανασκαφές που ακο-
λούθησαν απέδειξαν ότι πρόκειται για τον ναό
της θεάς Αρτέμιδος, που κτίστηκε προς το
τέλος του 6ου αιώνα π.Χ. Παρόλο που η ανωδομή
και ο διάκοσμος αυτού του κτιρίου, διαστάσεων
περίπου 39 x 11 μ., έχουν καταστραφεί σχεδόν
ολοσχερώς, τα θεμέλιά του προστάτευσαν τους
τοίχους παλαιότερων κτιρίων, τα κατάλοιπα των
οποίων σώζονται σε εξαιρετική κατάσταση. Οι
ανασκαφές του 2023 ολοκλήρωσαν την αποκά-
λυψη ενός ακόμη ναού που χρονολογείται στον
7ο αιώνα π.Χ. Το μήκος του αγγίζει 100 πόδια
(ή 34 μ.), υιοθετώντας τη συμβολική μέτρηση
που εντοπίζεται σε αρκετούς “εκατόμπεδους”
ναούς αυτής της περιόδου στον ελλαδικό χώρο,
όπως στο κοντινό ιερό του Απόλλωνα στην
Ερέτρια. Από την ανατολική του πλευρά, ο ναός
σώζει έναν καλά δομημένο τοίχο με παραστάδα,
ενώ η δυτική του καταλήγει σε αψίδα. Ο ναός
είναι χτισμένος από ωμές πλίνθους πάνω σε
συμπαγή θεμέλια από ξερολιθιά, πράγμα που
αποδεικνύει ότι το έδαφος ήταν ακόμη βαλτώδες
κατά την εποχή της κατασκευής του. Κατά
μήκος του εσωτερικού τοίχου, ο ναός είχε ενι-
σχυθεί από στύλους που εντοπίζονται σε τακτά
διαστήματα, και οι οποίοι αναμφίβολα συνέ-
βαλλαν στη στήριξη μιας βαριάς κεραμοσκεπούς
στέγης.

Οι βωμοί της θεάς
Μία από τις ιδιαιτερότητες του ναού αυτού

είναι ο σημαντικός αριθμός κατασκευών που
εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του. Αρκετές εστίες
σε χρήση βωμών (;) εντοπίστηκαν στο κέντρο
του σηκού. Επιπλέον, ο πεταλόσχημος βωμός,
ο οποίος είχε αρχικά θεωρηθεί πως έστεκε έξω
από το ναό, καταλαμβάνει ένα χώρο που μπορεί
να χαρακτηριστεί ως πρόναος. Παχύ στρώμα
τέφρας, πλούσιο σε απανθρακωμένα οστά, μαρ-
τυρά τη μακρά χρήση αυτών των κατασκευών.
Δεν μπορεί να αποκλειστεί η πιθανότητα ορι-
σμένες από αυτές να προϋπήρχαν του ναού: το
πρώτο επίπεδο χρήσης του πεταλόσχημου
βωμού απέδωσε κεραμική που χρονολογείται
στα τέλη του 8ου αιώνα π.Χ.

Όπως και τις προηγούμενες χρονιές, έτσι
και φέτος, η ανασκαφή του αρχαϊκού ναού
έφερε στο φως πλούσια αναθήματα: κορινθιακά
αλάβαστρα, αττικά αγγεία, τελετουργικές πρό-
χους τοπικής παραγωγής, καθώς και κοσμήματα
από πολύτιμα υλικά (χρυσό, ασήμι, κοράλλι,
κεχριμπάρι), φυλαχτά από την Ανατολή, χάλκινα
και σιδερένια εξαρτήματα οπλισμού. Ο ναός
καταστράφηκε εν μέρει, πιθανότατα από πυρ-
καγιά, στο τρίτο τέταρτο του 6ου αιώνα π.Χ.

Στη συνέχεια, πλίνθινα χωρίσματα τοποθετή-
θηκαν για να προστατεύσουν το κέντρο του
λατρευτικού χώρου έως ότου να χτιστεί ο νέος
ναός προς το τέλος του 6ου αιώνα.

Πριν από την Αρχαϊκή περίοδο
Κάτω από τα επίπεδα χρήσης του πρώτου

αρχαϊκού ναού, εντοπίζονται τοίχοι από ξερο-
λιθιά, οι οποίοι ανήκουν σε ένα επίμηκες κτίριο
ίδιου προσανατολισμού, με διαμορφώσεις στον
εσωτερικό του χώρο, του οποίου οι ακριβείς
διαστάσεις και κάτοψη παραμένουν να διευκρι-
νιστούν. Μπροστά από αυτό το κτίριο, τα πα-
λαιότερα από τον πεταλόσχημο βωμό στρώματα
απέδωσαν αρκετά χάλκινα ειδώλια της Γεωμε-
τρικής περιόδου που αναπαριστούν ταύρους
και ένα κριάρι, ενώ εντύπωση προκαλεί μια πή-
λινη κεφαλή ταύρου της Μυκηναϊκής περιόδου.
Έξω από τον χώρο του ναού, δοκιμαστικές
τομές αποκάλυψαν επίσης κατάλοιπα κτιρίων
του 9ου και 8ου αιώνα π.Χ., μαρτυρώντας την
έκταση του χώρου εκείνη την εποχή. Αν και η
έρευνα των αρχαιότερων αυτών επιπέδων έχει
μόλις ξεκινήσει, οι πρώτες ανακαλύψεις υπο-
δηλώνουν ότι η λατρεία είχε τις ρίζες της στους
αιώνες μετά το τέλος της Μυκηναϊκής περιό-
δου.

Ο προϊστορικός οικισμός 
στον λόφο των Παλαιοεκκλησιών
Οι ανασκαφικές τομές στον λόφο των 

Παλαιοεκκλησιών επιβεβαίωσαν την ύπαρξη 
επιβλητικών τοίχων της Πρώιμης Εποχής του
Χαλκού (3η χιλ. π.Χ.) που αναμφίβολα ανήκουν
σε ένα σύστημα οχύρωσης του προϊστορικού
οικισμού, ο οποίος εκτεινόταν στις πλαγιές και
την κορυφή του. Τα κατάλοιπα των επόμενων
αιώνων έχουν σχεδόν εξ ολοκλήρου εξαφανιστεί
λόγω της διάβρωσης του εδάφους, με εξαίρεση
έναν τάφο της αρχής της Ύστερης Εποχής του
Χαλκού, ο οποίος έχει αποκαλυφθεί κοντά στο
πλάτωμα της κορυφής του λόφου και στον
οποίο βρέθηκαν σκελετοί με τα κτερίσματά
τους.

Κατανοώντας την ένταξη του ιερού 
στο αρχαίο τοπίο

Παράλληλα με τις ανασκαφές του ιερού,
μια συστηματική επιφανειακή έρευνα πραγμα-
τοποιείται στη λεκάνη απορροής του Σαραντα-
πόταμου που εκτείνεται ανάμεσα στην Αμάρυνθο
και την αρχαία πόλη της Ερέτριας. Η έρευνα
αυτή έχει ως στόχο την κατανόηση της ένταξης
του ιερού στο αρχαίο τοπίο μέσω της μελέτης
της εξέλιξης του περιβάλλοντος από την αρ-
χαιότητα, την κατανομή των αγροτικών οικισμών
ανά τους αιώνες, τις νεκροπόλεις, τα λατομεία,
τη γεωργική γη, καθώς και το αρχαίο δίκτυο
επικοινωνίας, με έμφαση στην “Ιερά Οδό” που
συνέδεε το Αρτεμίσιο της Αμαρύνθου με την
Ερέτρια.

Η ανασκαφική και ερευνητική ομάδα
Η ανασκαφική ομάδα συγκέντρωσε το 2023

περισσότερους από 50 αρχαιολόγους, συντη-
ρητές-τριες, άλλους ειδικούς, εργάτες και φοι-
τητές-τριες από την Ελβετία, την Ελλάδα και
άλλες χώρες. Το ερευνητικό πρόγραμμα της
Αμαρύνθου είναι μια συνεργασία της Εφορείας
Αρχαιοτήτων Ευβοίας του ΥΠΠΟ, υπό τη διεύ-
θυνση της Αγγελικής Γ. Σίμωσι, προϊσταμένης
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων,
που διετέλεσε προϊσταμένη έως το τέλος του
2022 στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας και
του Sylvian Fachard, διευθυντή της ΕΑΣΕ (σ.σ.
Ελβετική Αρχαιολογική Σχολή στην Ελλάδα)
και καθηγητή του Παν/μίου της Λωζάννης. Η
έρευνα στο πεδίο διευθύνεται από την Όλγα
Κυριαζή (ΕΦΑ Ευβοίας) και τους Tobias Krapf
και Tamara Saggini (ΕΑΣΕ)». 

Πηγή: EVIMA 9-1-2024 

Nαός  2.600  ετών  αποκαλύφθηκε  
στην  ανασκαφή  του  ιερού  της  Αρτέμιδος 

Πηγή: https://e-nautilia.gr/epistolh-sto-ypourgio-apo-tous-spoudastes-ths-aen-kymhs/



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
‘Ετος Γιάννη Σκαρίμπα θα είναι το 2024 στη Χαλκίδα,

σύμφωνα με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου της πόλης,
που υιοθέτησε σχετική πρόταση του Συλλόγου Φίλων του
Γ. Σκαρίμπα. 

Η πρόταση υποβλήθηκε με την ευκαιρία της συμπλήρωσης
40 χρόνων από τον θάνατο του σημαντικότερου Χαλκιδέου
λογοτέχνη (πέθανε στις 24/1/1984), προκειμένου να τιμηθεί
η πνευματική του κληρονομιά, να αναδειχτούν πολύτιμες
αξίες που πρεσβεύει το έργο του, να αποδοθούν στο πρόσωπό
του χρέη των νεώτερων γενιών στις προηγούμενες και με τα
προαναφερόμενα να αναδειχτούν ποιοτικές πλευρές του
τοπικού πολιτισμού ως διακριτού μέρους του ευρύτερου. 

Ο Σύλλογος Φίλων του Γιάννη Σκαρίμπα κατέθεσε στον
δήμο Χαλκιδέων και αναλυτικό σχέδιο δραστηριοτήτων για το
«Έτος Γ. Σκαρίμπα», το οποίο διαμορφώθηκε επί μακρόν με
την απλόχερη συμβολή και συνεισφορές της πλειοψηφίας
των συλλογικών φορέων της ευρύτερης περιοχής. 

Ακριβώς εξαιτίας της προαναφερόμενης ευρείας υποστήριξης
ο πλούτος των προβλεπόμενων στο κατατεθειμένο σχέδιο
δραστηριοτήτων είναι πρωτοφανής. 
Μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται: 
• Αφιερώσεις στο ΕΤΟΣ Γ. ΣΚΑΡΙΜΠΑ ολόκληρων θεσμών,

όπως τα πολυήμερα Φεστιβάλ που γίνονται στη Χαλκίδα και
συγκεκριμένα το BIOMECHANICAL FESTIVAL, το DOCFEST,
το Φεστιβάλ Χορών, το Περιβαλλοντικό Φεστιβάλ.

• Κονσέρτα και συναυλίες συμφωνικής μουσικής δεμένες με
έργα του Σκαρίμπα.

• Άλλες μουσικές και αρκετές θεατρικές παραστάσεις σχετικές
και με τα έργα του Σκαρίμπα.

• Εκθέσεις των Καραγκιοζοφιγούρων του Σκαρίμπα σε πολύ
μεγάλα πολιτιστικά γεγονότα σε Αθήνα και άλλες μεγάλες
πόλεις, καθώς και στην περιοχή του δήμου Χαλκιδέων.

• Συνήθεις και καινοτομικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες
για τον Σκαρίμπα σε πολλά σχολεία της τυπικής εκπαίδευσης
και της άτυπης.

• Καραγκιοζοπαραστάσεις (με τον Σκαρίμπα μεταξύ των πρω-
ταγωνιστών) σε δεκάδες σχολεία του δήμου Χαλκιδέων και
ευρύτερα.

• Έρευνες/μελέτες, επιστημονικές ημερίδες για τον Σκαρίμπα
σε σχέση με την κοινωνία, με τη λαϊκή παράδοση, με τη
φύση κ.α.

• Επισκέψεις σχολείων, πολιτιστικών συλλόγων, ΚΑΠΗ κ.α.
από διάφορες περιοχές της χώρας στο Μουσείο Σκαρίμπα
και στους «Δρόμους του Σκαρίμπα» (και άλλους πολιτιστικούς
στόχους της πόλης) κ.α.

Η προετοιμασία σειράς από τις προαναφερόμενες δρα-
στηριότητες έχει ήδη αρχίσει. 

Ο Χώρος Πολιτισμού «Εργα-
στήρι Γιώργη Βαρλάμου» διορ-
γανώνει την έκθεση «Τα χρώματα
στη χαρακτική του Γιώργη Βαρ-
λάμου», με επιλεγμένα έργα έγ-
χρωμης χαρακτικής, ξυλογραφίες
και λιθογραφίες.

Ο Γιώργης Βαρλάμος σφρα-
γίζοντας την σχέση μιας ολόκλη-
ρης ζωής με το Κομμουνιστικό
Κόμμα Ελλάδας, άφησε με το θά-
νατό του, το 2013, στο Κόμμα
του το εργαστήρι του της οδού
Λεάγρου 23 και το έργο του.

Η ΚΕ του ΚΚΕ υλοποιώντας
την επιθυμία του Γιώργη Βαρλά-
μου εγκαινίασε το 2023 το Χώρο Πολιτισμού “Εργαστήρι Γιώργη
Βαρλάμου” με στόχο να λειτουργεί ως χώρος έκθεσης και
εργαστήρι ανοιχτό για το λαό, τη νεολαία και τους καλλιτέχνες.
Τιμώντας την σημαντική προσφορά του σπουδαίου ζωγράφου-
χαράκτη ο Χώρος Πολιτισμού “Εργαστήρι Γιώργη Βαρλάμου”
διοργανώνει περιοδικές εκθέσεις του έργου του.

Η έκθεση «Τα Χρώματα στη χαρακτική του Γιώργη Βαρλάμου»
φωτίζει μία ακόμη πτυχή της τέχνης του, μέσα από την τεχνική
της Χαρακτικής, τα χρώματα στην χάραξη του ξύλου και στην λι-
θογραφία. Τα έργα που επιλέχθηκαν διατρέχουν την εικαστική
διαδρομή του Γιώργη Βαρλάμου, από τα πρώιμα δημιουργικά
χρόνια έως την ωριμότητά του.

Η έκθεση φιλοξενεί έργα που με μοναδικούς τρόπους καλ-
λιεργούν την ανθρώπινη ευαισθησία, ευαισθησία απαραίτητη όπως
αποτυπώνεται και στα λόγια του ζωγράφου-χαράκτη: «Εκείνο
που κάνει το έργο τέχνης δεν είναι η τεχνική αλλά η συγκίνηση
που εκπέμπει. Γιατί η τέχνη (η καθεμιά από τις καλές τέχνες) έχει
το μεγάλο προσόν να αγγίζει το θεατή – αναγνώστη – ακροατή
με άπειρα συναισθήματα και συγκινήσεις …Η τεχνική όσο τέλεια
και να ’ναι –και πρέπει να ’ναι– έρχεται δεύτερη. Στην αξία του
έργου τέχνης, δε θα ’ταν υπερβολή να πούμε πως ένα έργο
χωρίς τη μαγική δύναμη που εκπέμπει για να συγκινήσει τον άν-
θρωπο, είναι απλώς «εργόχειρο». Το έργο τέχνης είναι κατάθεση
ψυχής!» (Γ. Βαρλάμος, Χαρακτική, εκδ. Σύγχρονη Εποχή, 2010).

Εγκαίνια έκθεσης: Τρίτη 23 Ιανουαρίου, ώρα 6:30 μ.μ.
Διάρκεια έκθεσης έως 28-04-2024

Πηγή: https://www.imerodromos.gr

ΑΠΟΤΕΛΕΙ  ΔΙΕΞΟΔΟ  Ή  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ;

Απομεινάρια μεγάλων κορμών δέντρων στην Πλα-
τάνα Κύμης. Οι τόσες καταστροφές σε περιοχές μα-
κρινές και πιο μακρινές της Κύμης, στείλανε τέτοια
μαύρα μηνύματα κατεβασιές μέσω του συχνά φου-
σκωμένου ανοιχτού Αιγαίου. Ο Γιάννης ο Κουτέλος
μου έλεγε πως τα "λάφυρα" ήταν πολλά και τα μάζεψαν
με χαρά ως καύσιμα πολλοί ενόψει του χειμώνα. Πα-
ράπλευρες απώλειες αλλά και παράπλευρα “ωφελή-
ματα”. Σκέφτομαι πως η ανθρώπινη παρουσία, η ζωή
γενικότερα στη γη, μπορεί να ορισθεί και ως συνυφα-
σμένη με την φυσική καταστροφή. Μια φυσική κατα-
στροφή που έρχεται συχνά απρόσμενα, βίαια, ισοπε-
δωτικά, δημιουργεί την αδήριτη  ανάγκη αντιμετώπισης
των συνεπειών της που πάντα πρέπει να στοχεύει
στην ενέργεια βάσει της αέναης διδαχής μας. Με
πρώτη τη γνώση την επιστημονική, πως οι φυσικές κα-
ταστροφές δεν είναι νοητό να έχουν το ανθρώπινο
γένος συμμάχους. Και πως οι μετά τις φυσικές κατα-
στροφές βελτιώσεις πρέπει να είναι πανανθρώπινες
παρακάμπτοντας τις προ αυτών κοινωνικές ανισότητες.
Το τεράστιο ιστορικά ζήτημα των ανθρώπινων κατα-
στροφών στη φύση και στους κατοίκους αυτής της
μοναδικής γης μας και ιδιαίτερα των σκόπιμων, σχε-
διασμένων καταστροφών που συγκεκριμένα συμφέ-
ροντα έχουν στο οπλοστάσιό τους ως επιλογή, είναι
κυρίαρχο πρόβλημα της ανθρωπότητας και υποβιβάζει
καταδικαστικά στην κοινωνική συνείδηση τους τρόπους
και τα μέσα αλλά κυρίως τους θύτες όποια επίκληση
και αν καταθέτουν. Αντί η προσπάθεια να είναι η αντι-
μετώπιση των φυσικών καταστροφών αποτρεπτικά ή
θεραπευτικά γνωρίζοντας πως η φύση δεν ενεργεί
υστερόβουλα, προσθέτουμε ως νοήμονα (!) όντα τη
δική μας ιδιοτελή καταστροφικότητα. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ  ΣΕ  ΣΥΝΤΟΜΙΑ 
Γράφει ο Σταμάτης Δ. Σπύρου 

Έκθεση:  «Τα  χρώματα  στη  Χαρακτική  
του  Γιώργη  Βαρλάμου» 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΚΥΜΗΣ - ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 2024 

Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΟΚΤΩΝΙΑΣ 
Φ. 191 - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 

ΓΑΜΟΙ 
Στις 8 Σεπτεμβρίου

2023, στο κτήμα elegant
στην Παιανία, τελέστηκε ο
γάμος του Νικολάου Πα-
παϊωάννου και της Νεφέ-
λης Κουζούπη (θυγατέρας
του Αντωνίου Κουζούπη και
της Ρίτσας Νικολιά - Κου-
ζούπη)... Τους ευχόμαστε
να ζήσουν ευτυχισμένοι
μαζί. 

Πολλές ευχές για υγεία
και πολλές χαρές. 

ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ 

Συγχαρητήρια στην Ιωάννα
Νικολιά για την αποφοίτησή
της από το Εθνικό Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο Ψαχνών,
Τμήμα Λογιστικής και Χρημα-
τοοικονομικής. 

Ο Δαμιανός Κουμιανός
έλαβε το δίπλωμα προπο-
νητή Γ' κατηγορίας ύστερα
από πολλά χρόνια υπομονής.
Παρακολούθησε επιτυχώς
15 θεωρητικά μαθήματα και
πρακτικά μαθήματα στο
wushu kungfu. 

Το Δ.Σ. του Προοδευτι-
κού Συλλόγου Ανδρονιάνων-
Δένδρων τον συγχαίρει για
όλα τα παραπάνω καθώς και
για το πιστοποιητικό ΚΑΡΠΑ
που διαθέτει και του εύχεται
ολόψυχα να πραγματοποι-
ήσει το όνειρό του, δηλαδή
να συνεχίσει την τέχνη του
tai nui. 

Για πρώτη φορά, η
παγκόσμια μέση θερμο-
κρασία ήταν την Παρα-
σκευή, 17 Νοεμβρίου,
πάνω από 2 βαθμούς Κελ-
σίου μεγαλύτερη της επο-
χικής μέσης θερμοκρασίας
της προβιομηχανικής επο-
χής, δηλ. πάνω από το
ανώτατο όριο της συμφω-
νίας του Παρισιού για μία ημέρα, όπως ανακοίνωσε το ευρωπαϊκό
παρατηρητήριο Copernicus. 

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία, οι παγκόσμιες θερμοκρασίες
ήταν, στις 17 Νοεμβρίου, 2,06 βαθμούς Κελσίου πάνω από τον
μέσο όρο των θερμοκρασιών που καταγράφηκαν από το 1850
έως το 1900, ανέφερε στην πλατφόρμα X (πρώην Twitter) η Σα-
μάνθα Μπέρτζες, αναπληρώτρια επικεφαλής της υπηρεσίας κλι-
ματικής αλλαγής (C3S) του Copernicus. 

«Πρόκειται για την πρώτη ημέρα που η παγκόσμια θερμοκρασία
υπερέβη κατά περισσότερο από 2 βαθμούς Κελσίου τα προβιο-
μηχανικά επίπεδα», υπογράμμισε. 

Το όριο αυτό θα πρέπει ωστόσο να ξεπεραστεί κατά μέσο
όρο επί αρκετά χρόνια προκειμένου να θεωρηθεί ότι το όριο της
συμφωνίας του Παρισιού έχει ξεπεραστεί. 

Η συμφωνία, που υπογράφτηκε το 2015 έπειτα από τη
σύνοδο του ΟΗΕ για το κλίμα COP21, έχει στόχο να διατηρήσει
«την αύξηση της παγκόσμιας μέσης θερμοκρασίας πολύ κάτω
από τους 2 βαθμούς Κελσίου σε σχέση με τα προβιομηχανικά
επίπεδα» και να συνεχιστούν οι προσπάθειες «ώστε να περιοριστεί
η αύξηση της θερμοκρασίας στον 1,5 βαθμό Κελσίου πάνω από
τα προβιομηχανικά επίπεδα». 

Σε μια ειδική έκθεση της (Διακυβερνητική Επιτροπή για την
Κλιματική Αλλαγή — Giec) το 2018, οι ειδικοί για το κλίμα υπό
την αιγίδα του ΟΗΕ διατήρησαν ως ορισμό της υπερθέρμανσης
έναν μέσο όρο «για μια περίοδο 30 χρόνων» σε σχέση με «την
περίοδο αναφοράς 1850-1900». 

Τώρα το κλίμα θεωρείται ότι έχει υπερθερμανθεί περίπου
κατά 1,2 βαθμό Κελσίου σε σχέση με την περίοδο 1850-1900. 

Αυτή η πρώτη ημέρα πάνω από το όριο των 2 βαθμών
Κελσίου εγγράφεται σε μια σειρά ρεκόρ: οι μήνες από τον
Ιούνιο μέχρι τον Οκτώβριο ήταν ήδη οι πιο ζεστοί που έχουν 
καταγραφεί ποτέ παγκοσμίως, σύμφωνα με το Copernicus, για
το οποίο το 2023 θα ξεπεράσει «σχεδόν σίγουρα» το ετήσιο
ρεκόρ του 2016. 

Ο Οκτώβριος του 2023 ήταν «1,7 βαθμό Κελσίου πιο ζεστός
κατά μέσο όρο για μήνα Οκτώβριο την περίοδο 1850-1900»,
εξήγησε το παρατηρητήριο στις αρχές Νοεμβρίου. 

Αυτά τα ρεκόρ θερμοκρασιών μεταφράζονται σε ξηρασίες,
συνώνυμες των λιμών, καταστροφικές πυρκαγιές ή ενισχυμένους
τυφώνες, προειδοποιούν οι επιστήμονες και θα βρίσκονται στο
φόντο της 28ης διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για το κλίμα
που διεξήχθη στο Ντουμπάι (30 Νοεμβρίου-2 Δεκεμβρίου). 

Πηγή: https://kede.gr/copernicus

Copernicus:  Η  υπερθέρμανση  
των  2  βαθμών  Κελσίου  ξεπεράστηκε  
για  πρώτη  φορά  μέσα  σε  μία  ημέρα 

2024,  ΕΤΟΣ  ΓΙΑΝΝΗ  ΣΚΑΡΙΜΠΑ  
στη  Χαλκίδα 

ΝΕΕΣ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

Έγινε πρόσφατα η
ανακαίνιση του χώρου
του ιατρείου στους Αν-
δρονιάνους με βάψιμο
των τοίχων που είχαν
υποστεί φθορές από
την υγρασία καθώς επί-
σης την αντικατάσταση
των παλαιών κουρτινών
με νέες, την προσθήκη
ενός πίνακα με ιατρικό
περιεχόμενο και ένα
ντουλαπάκι όπου φυ-
λάσσεται ο ένας εκ των δύο απινιδωτών, εξαρτήματα του
καρδιογράφου και τα αναλώσιμα του εκτυπωτή του ιατρείου. 

Ανακαίνιση  του  χώρου  
του  ιατρείου  στους  Ανδρονιάνους 

Τα  θεμέλιά  μου  στα  βουνά  και  τα  βουνά  
σηκώνουν  οι  λαοί  στον  ώμο  τους...

Οδυσσέας Ελύτης από το “Άξιον Εστί” 
Προτροπή κορυφαία 


